

LA HUELGA DE BARCELONA

Momentos de indecisión

El Gobierno continúa gestionando el arreglo

Barcelona, 3 agosto 1913.

La gravedad del conflicto planteado por el Sindicato del arte textil La Constancia, en Cataluña, es de tal gravedad que no cabe atenuarla ni disfrazarla con frases retóricas; el conflicto se desliza por una pendiente tan acentuada que no se ve por ahora cómo podrá ser solventado sin grandes trastornos para todos. La huelga, desde el primer día, ha venido presentando un cariz acentuadamente particular, el revolucionario, por más que hayan sus promotores intentado desfigurarlo, consiguiendo con ello simplemente hacer más complicada y difícil su solución.

Una de sus características ha sido el plantear el conflicto con unas apariencias de intransigencia que mutuamente se atribuyeron patronos y obreros, ambas partes con sobrada razón, con lo cual se consiguió lo que probablemente perseguía una de ellas, esto es, impedir su solución.

Desde los primeros momentos se atribuyó a los patronos la extensión del conflicto, acusándoles de no querer pactar con los obreros, y aunque esto se ha desmentido, no con palabras, sino con hechos, la afirmación sigue en pie, y es el argumento principal que esgrimen los obreros en sus manifestos y en sus discursos en los mítines.

Pero simultáneamente se niegan a su vez a entrar en tratos, demostrando que no es la intransigencia patronal lo que ha hecho estallar el conflicto, sino móviles ocultos, aunque no tanto que no estén en la conciencia de todos los que van siguiendo las fases del conflicto.

La transacción propuesta por el gobernador y aceptada por los patronos, de someter el asunto al estudio y decisión del Instituto Nacional de Reformas Sociales, ha sido rechazada de plano por los obreros, ó al menos por la mayoría de los que dirigen el movimiento actual.

Y han rechazado tal intervención con el pretexto de que ya tenían resuelto de antemano no admitir ingerencia alguna si antes los patronos no accedían a una de las bases propuestas por el Sindicato: la rebaja de la jornada a cincuenta horas semanales.

«Que nos den—dicen—las nueve horas, y el lunes volveremos al trabajo.» Y como a esta reforma tan radical no pueden acceder los patronos, según aseguran, sigue la intransigencia, y con ella el conflicto con sus consecuencias.

¿Qué fin persiguen los organizadores de la huelga actual? Ellos juran y perjuran que el movimiento es exclusivamente económico, sin ingerencia alguna de elementos políticos ni anarquistas, y califican de infamia tal suposición. Pero yo me permito señalar aquí un dato que nadie podrá desmentir. Haced una visita al local social del Sindicato La Constancia, y en lugar preferente veréis el retrato de Ferrer Guardia y alegorías libertarias. Seguid la visita al Centro de Sabadell, al de Tarrasa, a los de todas las poblaciones donde el Sindicato tiene Centros adheridos, y en todos ellos veréis iguales emblemas. ¿Qué más? La reunión de delegados del arte textil en la que se acordó la huelga, á principios de la pasada semana, en el local de un Centro libertario se celebró, lo propio que la en que anoche se adoptó el acuerdo de no acceder á la intervención del Instituto de Reformas Sociales.

Es un hecho en extremo significativo, en opinión de muchos, para demostrar el carácter especialísimo de la huelga actual, sin que puedan darse por molestados los interesados por que haya quien lo haga resaltar.

Los directores del movimiento, mientras insisten en que éste es de carácter exclusivamente económico, prosiguen sus trabajos, no para solucionar el conflicto, sino para agravarlo, haciéndolo más extenso. Bien claro lo dijo el presidente del Sindicato al asegurar que los patronos habrían de ceder por fuerza, porque «harto sabían que la vida pacífica no sería posible en una población donde hubiera 35.000 individuos en huelga».

No han querido—dicen, y parece resultar cierto,—aliarse con partido alguno, pero tienen realizados grandes trabajos para que les secunden los obreros de los otros oficios en las principales poblaciones de Cataluña, aparte Barcelona, y aun de fuera de ella, como Valencia, Zaragoza y alguna otra, con objeto de declarar en un momento dado la huelga general, cuyos tristes resultados hemos ya tenido ocasión de lamentar en Barcelona en 1902 y en 1909.

Y esto está tan en el ánimo de todos, que se da ya por descontada la huelga general para cualquier día de la semana que mañana empieza. En la reunión celebrada anoche por los 80 delegados de diferentes oficios, se dió bien claro á entender el acuerdo de la huelga general al dar un voto de confianza á la Junta para que designara la forma y el día que estimase oportuno para apoyar moral y materialmente á los huelguistas del arte textil.

El día es lo de menos y el pretexto también; gráficamente lo dijo ayer á un periodista el presidente del Sindicato: «¿Huelga general?—le dijo.—Tal vez sí, el lunes, el martes, cualquier día; en el primer momento que se nos provoque, pues como no nos metemos con nadie, no consentiremos que nadie se meta con nosotros. Si se nos pro-

voque—añadió,—pasará lo que pase. ¿Quién sabe lo que podrá pasar!»

Ahora bien. ¿Conseguirán su objeto de generalizar la huelga en Barcelona y fuera de ella tan fácilmente como han conseguido la de los obreros del arte textil? Poco tardaremos en saberlo.

LUIS FIGUEROLA.

Tranquilidad.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Sigue la tranquilidad. Desde el medio día han dejado de ser tan ostensibles las precauciones adoptadas á primera hora de la madrugada.

Se han suspendido también los paseos militares.

Los presos.

A las dos de la tarde han sido conducidos desde el Palacio de Justicia á la cárcel los diez y seis detenidos, oradores de los mítines de ayer y anteayer.

De estos diez y seis detenidos, catorce no son del arte textil.

Han sido detenidos algunos más, varios de ellos significados como anarquistas militantes, entre ellos Miranda y Guerrero.

¿Habrá transacción?

El gobernador nos ha dicho que los delegados de las colectividades obreras le han participado que están dispuestos á alguna transacción. Esto obedece al acuerdo de ayer, y la base para ella es saber antes qué concesión mínima harán los patronos.

Al propio tiempo exigen que los patronos sean llamados por el gobernador.

El Sr. Francos Rodríguez ha citado á los obreros para las cinco y media de esta tarde.

Ha añadido el gobernador que el ministro tiene decidido rebajar la jornada actual, y está convencido de que á partir de la fecha actual se promoverán reformas legislativas.

Cuarenta y cinco mil huelguistas.

Según noticias de última hora, el total de fábricas que hoy han cerrado es el de 244.

El número de obreros ocupados en ellas es el de 23.263.

En Mataró huelgan varias fábricas del arte textil y casi todas las de géneros de punto, con 4.851 obreros.

En Badalona continúa la huelga en las fábricas del arte textil, con 2.600 obreros.

En Hospitalet, 800; en San Adrián de Besós, 123, y en San Feliú, 1.500.

En Sabadell, siguiendo lo convenido por los fabricantes, no se ha abierto ninguna fábrica de géneros textiles de algodón.

Continúan, pues, holgando los 2.800 obreros.

En Tarrasa, aparte de los obreros textiles, huelgan 400 obreros pertenecientes á las otras artes y oficios.

En Igualada siguen los 3.000 de la semana anterior.

En Villanueva hay 2.000 y en los restantes pueblos de la provincia, ó sean Castellar, Roda y Mollá, una ó dos fábricas en cada pueblo, que vienen á sumar 3.000 huelguistas.

En conjunto, fuera de Barcelona hay 21.074 huelguistas, que con los 23.263 de la capital, suman 45.300 obreros en huelga hoy á las cinco de la tarde.

Los obreros del arte textil de Mataró han parado todos hoy después del almuerzo, por haber cerrado las fábricas los patronos.

En Tarrasa la mayoría de los obreros en huelga no pertenecen al arte textil.

Conferencia.

Se han reunido en el Fomento del Trabajo Nacional el presidente del mismo, Sr. Calvet, y el de la Cámara Industrial, Sr. Sedó.

A la conferencia han asistido el Sr. Cambó y otras personalidades.

Al terminar la conferencia se han trasladado al Gobierno, dando cuenta de la misma.

El Sr. Lerroux.

Contra lo que se había dicho, el Sr. Lerroux sigue en Barcelona.

Fabra Rivas.

El agitador Fabra Rivas continúa en Sitges, vigilado por los agentes de la autoridad.

Para los huelguistas.

Ha comenzado la recaudación de cantidades para socorro de los huelguistas del arte textil.

Hasta ahora se han recaudado 700 pesetas.

Paralización.

La vida pública está casi paralizada en Cataluña. Todos tienen la vista fija en la huelga planteada por el arte textil, que absorbe por completo la atención pública.

Los socialistas, nacionalistas, radicales y reformistas han suspendido la campaña contra la guerra y la de propaganda que venían realizando en favor de sus ideales.

Probablemente no la reanudarán hasta que termine la huelga.

Hasta entonces, seguramente, no recobrá la vida política su normalidad.

Los pintores.

Continúa la huelga de pintores declarada en las barriadas de San Martín, San Andrés y Horta á los patronos que se negaron á aceptar las bases.

Otras huelgas.

También continúa tomando incremento la

huelga de los obreros de tejidos de géneros de punto.

Huelgan todos los de Barcelona, los de Mataró, Masnou, Badalona, Calella y otros pueblos del litoral.

Impresión optimista.

BARCELONA. (Lunes, noche.) A última hora la impresión es más optimista.

Entre los obreros empiezan á dominar corrientes favorables á una transacción con los patronos.

Créese que este cambio de actitud es consecuencia de las detenciones de los sindicalistas que eran partidarios de procedimientos violentos y de las medidas preventivas adoptadas por las autoridades.

El Comité de la huelga conferenciará con el gobernador, y abriganse fundadas esperanzas respecto al resultado de la reunión.

Aspecto de la ciudad.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Continúa la tranquilidad.

Han cesado completamente las precauciones gubernativas.

Las fuerzas del Ejército se han retirado á los cuarteles respectivos.

Presenta la ciudad su aspecto ordinario.

Se ha notado que regresan á Barcelona muchas familias que veraneaban en pueblos de la provincia.

Habla el gobernador.

Ha declarado el gobernador civil que el Gobierno tiene el propósito de presentar á las Cortes un proyecto de ley rebajando las horas de trabajo y modificando el jornal en la industria textil.

También ha dicho que el Instituto de Reformas Sociales intervendrá en la redacción del proyecto.

El Gobierno ha estudiado la posibilidad de hacer esas reformas por decreto, pero se ha convencido de que eso no era posible.

Opina el Sr. Francos Rodríguez que el actual conflicto originará grandes reformas en la legislación del trabajo y en cuanto afecta particularmente á la industria textil.

Noticias de los pueblos.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Las últimas noticias llegadas de los pueblos son:

En Cornellá se presentó una Comisión de forasteros y consiguió, después de algunas gestiones, que holgaran 650 obreros pertenecientes á dos fábricas.

En Sabadell la huelga no ha sido total. Comprende 90 fábricas con 3.456 obreros.

En Granollers se presentaron comisionados de Barcelona, pero no han logrado que se cunden la huelga los obreros de aquella localidad.

En Martorell ha ocurrido lo mismo.

En Masnou huelgan cuatro fábricas con 500 obreros.

En Villanueva una con 80.

En Vilasar tres con 480.

En Premiá, dos con 160.

En Tarrasa se ha notado que trabaja el 80 por 100 de los obreros fabriles, aunque huelga por solidaridad la mayoría de los obreros de los demás oficios.

La dimisión de Puig.

BARCELONA. (Lunes, noche.) En los centros obreros se comenta acaloradamente la dimisión de Mauricio Puig y de los demás individuos del Sindicato obrero La Constancia, que imitaron su conducta.

Unos la atribuyen al miedo que le sobrecojió ayer, cuando al terminar el mitin de la barriada de Clot, un inspector le invitó, por orden del gobernador civil, á ir al Gobierno.

Otros la achacan á resquemores entre los compañeros, celos del predicamento que alcanzaba.

Varios, al temor de que la intrusión de los anarquistas en el conflicto podría comprometerle.

Muchos anatematizan la dimisión de Puig, llamándole á éste traidor, capitán Araña y dedicándole otras frases gráficas y durísimas.

En el local de la Agrupación obrera donde se reúne el Sindicato La Constancia, se ha fijado un cartel que dice así:

«Mauricio Puig se ha acobardado. No hay que asustarse. ¡Viva la huelga!»

Sus compañeros aseguran que Mauricio Puig ha desaparecido, sin despedirse ni dar explicaciones acerca de la dimisión.

También se asegura que otro tanto han hecho los demás dimisionarios.

Pidiendo la vuelta al trabajo.

BARCELONA. (Lunes, noche.) A última hora de la tarde una Comisión de huelguistas, formada por mujeres y hombres, ha recorrido las fábricas de la barriada de San Andrés, pidiendo á los patronos que abran mañana las fábricas para reanudar el trabajo.

Esto confirma la divergencia que hay entre los huelguistas.

Muchos declaran que se han visto obligados á sumarse á la huelga por temor á ser objeto de agresiones.

Detención de Noy de Sucre.

El presidente de la Audiencia ha recibido un telegrama de uno de los jueces de Valencia, dándole noticia de haber sido detenido allí el anarquista conocido por Noy de Sucre, que había sido reclamado por los Juzgados de Barcelona y Villanueva.

Otros detenidos.

En Sabadell ha sido detenido el obrero Bernabeu, por los conceptos emitidos en el mitin suspendido esta mañana.

Además han sido encarcelados cinco hombres, entre ellos el agitador Lladó, y una mujer.

En Barcelona han sido detenidos: el anarquista Miranda, mozo de almacén; Herrero, Caravall y Boix, impresores; Grimau y Bo-

nals, metalúrgicos; el viajante Julián Cervero y otros seis, de distintos oficios.

Pidiendo opiniones.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El ministro de la Gobernación ha solicitado de los Sres. Cambó, Corominas y Lerroux sus opiniones acerca de la huelga.

El Sr. Cambó la ha enviado en el expreso y el Sr. Corominas en el correo.

El gobernador y los obreros.

El gobernador civil ha reunido en su despacho á la Junta directiva de La Constancia y á los delegados de la Federación regional del arte textil.

Les ha dado cuenta de los proyectos que el Gobierno presentará á las Cortes en favor de los obreros de las industrias textiles y les ha excitado á cesar en la huelga.

Uno de los delegados manifestó que se celebrará una reunión para tomar acuerdos.

El gobernador y los patronos.

Mañana reunirá el gobernador civil á los patronos con igual objeto.

Nota oficiosa de los obreros.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El Comité de la huelga textil, que se halla constituido en sesión permanente, ha facilitado una nota oficiosa, asegurando que ha recibido adhesiones de Zaragoza, Bilbao y Valencia, cuyos obreros, por solidaridad con la huelga de Barcelona, se ponen incondicionalmente á las órdenes del Comité.

Gestiones infructuosas.

Los vocales obreros del Tribunal industrial han visitado al presidente de la Audiencia, solicitando de él la libertad de los obreros detenidos con ocasión de la huelga.

El presidente les ha contestado que le era imposible satisfacer tales deseos.

Agitador que se fuga.

Ignórase el paradero del agitador Coll. Cuando la Policía se presentó en su casa para detenerle, se escapó por una puerta trasera.

El vigilante de la calle, á quien se acusa de haberle facilitado la fuga, ha ingresado en la cárcel.

Los fabricantes de punto, aceptan.

Los fabricantes de géneros de punto han declarado que aceptan los proyectos anunciados por el ministro, modificando la jornada de trabajo y el jornal en toda España.

Informes oficiales

El ministro de la Gobernación celebró en las primeras horas de la madrugada una conferencia telefónica con el gobernador de Barcelona para conocer las últimas impresiones.

El Sr. Francos Rodríguez dijo al ministro que continuaba las negociaciones para intentar una solución, no pudiendo anticipar nada porque todavía tropezaba con dificultades.

Esperaba el gobernador terminar hoy las negociaciones, pues había en los obreros una mayor predisposición á fórmulas de concordia.

Indicó el Sr. Alba á los periodistas la conveniencia de no extremar los optimismos para evitar comentarios desfavorables si el éxito no acompañase á las gestiones que se realizan.

LOS REYES EN SANTANDER

El aviador Sr. Pombo.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) En las primeras horas de la mañana salió el aviador Sr. Pombo con su aparato, llevando al pasajero D. Enrique Bolado.

El aparato del Sr. Pombo se elevó majestuosamente.

Llevaron un gran ramo de flores, que entregará á S. M. la Reina doña Victoria.

El Sr. Pombo saldrá á alta mar á esperar la llegada del Giralda.

El «Giralda» á la vista.

A las siete de la mañana se vió al Giralda navegar con rumbo á este puerto.

El Sr. Pombo, á gran altura, evolucionó con gran precisión durante largo rato sobre el yate regio, siguiéndole así hasta la entrada del puerto.

El primer obsequio.

Al entrar el Giralda en el puerto, el señor Pombo dejó caer sobre la cubierta del yate real un hermosísimo ramo de flores dedicado á S. M. la Reina doña Victoria y un mensaje de la ciudad de Santander dirigido á SS. MM. Este cayó al agua.

El Giralda viró en redondo y volvió á internarse mar adentro.

Entonces el Sr. Pombo, que llevaba hora y media volando con su aparato sobre el mar, se dirigió á tierra, haciendo algunas evoluciones sobre la ciudad, aterrizando, después de tan magnífico vuelo, en el campo Albericia, siendo felicidísimo por sus muchos amigos é ininidad de personas, que se entusiasmaron al ver realizar tan largo y hermoso vuelo.

El «Giralda» en el puerto.

Una hora después de haber aterrizado el Sr. Pombo, el yate real entró en el puerto.

Cumplimentando á SS. MM.

Fueron á bordo del «Giralda» á cumplimentar á SS. MM. los Infantes D. Carlos y doña Luisa y los Príncipes D. Reniero y D. Felipe.

También fueron á bordo el gobernador y el comandante de Marina.

Desembarcan SS. MM.

Poco después de las diez de la mañana desembarcaron los Reyes, siendo recibidos por

las autoridades y todos los jefes y oficiales de la guarnición.

También esperaban á SS. MM. numerosas Comisiones y corporaciones, y numeroso público.

Una compañía del regimiento de Valencia, con bandera y música, rindió los honores de ordenanza.

El alcalde, en nombre de la población, dió á SS. MM. la bienvenida, entregando á la Reina doña Victoria un hermosísimo y artístico ramo de flores.

Entusiasmo.

Todos los balcones están engalanados.

Los de las calles por donde tiene que pasar la comitiva regia están llenos de público, abundando las señoras y señoritas, que al paso de SS. MM. aplaudían sin cesar, arrojando flores y palomas.

El recibimiento que á los Reyes se les dispuso en el puerto fué entusiasta.

Los Reyes iban acompañados de los Infantes del duque de Santo Mauro, del marqués de la Torrecailla, del conde de Grove, del señor Careaga y del ayudante de S. M., señor Nardiz.

Los Reyes tomaron un automóvil de la Real Casa.

A la entrada de la posesión real, la Banda municipal interpretó la Marcha Real.

Mientras tanto las autoridades, que habían seguido el auto de SS. MM. en otros autos y coches, se despedían de los Reyes.

Los Reyes en Palacio.

Los Reyes y su séquito subieron á Palacio, desde donde vieron evolucionar en la explanada situada frente al mismo al batallón infantil.

Después, Don Alfonso y doña Victoria se retiraron á sus habitaciones.

La escolta del «Giralda».

Escoltando al Giralda han venido el cañonero Marqués de Molins, el Mac-Mahón y el torpedero número 41.

Los tres han anclado en la bahía.

Dice el Presidente.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) El conde de Romanones desembarcó, yendo directamente al Gobierno civil para conferenciar telefónicamente con los ministros de la Guerra y de Gobernación, y luego con el ministro de Estado, que continúa en San Sebastián.

Después de terminar estas conferencias el Presidente del Consejo manifestó á los periodistas que el ministro de la Guerra le había dado cuenta de una importante operación realizada por el general Silvestre, quien logró tomar una nueva é importante posición entre Alcázar y Larache, posición que luego fué atacada por los moros y que las tropas rechazaron completamente con escasas bajas de heridos.

Hablando del conflicto de Barcelona dijo que temíanse para hoy graves complicaciones y sucesos de importancia; pero las últimas noticias eran ya mejores, pues hasta las nueve de la mañana la normalidad era completa, habiendo esperanzas de llegar á una solución á base de la intervención en el asunto del Instituto de Reformas Sociales, aceptada ya por los patronos y rechazada por los obreros, aun cuando no sería difícil que la acepten mediante una fórmula de concordia que se prepara.

Añadió el Presidente que era norma suya y del Gobierno no apelar á la fuerza, sino en caso verdaderamente imprescindible, aun cuando lo hará con harto dolor suyo y de sus compañeros de Gobierno, si las circunstancias exigen que se llegue á ese extremo.

Dijo también que el ministro de Estado vendrá varios días á Santander, durante la estancia de los Reyes, y que el hará también algunos viajes.

Esta tarde marchará á Madrid en el tren correo.

Resultado de las regatas.

SANTANDER. (Lunes, noche.) Hasta cerca de las nueve de la noche no se ha conocido el fallo del Jurado con el resultado de las regatas verificadas esta mañana y esta tarde.

Para la primera prueba de la Copa Clark y Copa de Santander tomaron parte numerosos bandidos sunderklassen.

Ganó el primer lugar, *Cuirtila*, de Bilbao; el segundo, *Mosquito*, de Santander, y el tercero, *Luchana*, de Bilbao.

Por la tarde se corrió la regata nacional, realizándose todo el recorrido por los bandidos dentro de la bahía.

Tomaron parte el Rey, pilotando el bandido *Barandil*, y los Infantes en el *Asphodel*.

La Reina, embarcada en una lancha de vapor del *Giralda*, presenció las regatas.

Han sido adjudicados los premios por este orden:

Premio de honor y Copa del marqués de Comillas, *Sogalinda V*, de Bilbao.

Primer premio, *Carmen*, de Santander.

Serie de siete metros. Premio de honor, *Copa de la Infanta doña Isabel*; á *Giralda III*, del Rey.

Primer premio, un objeto de arte; á *Astur*, de Gijón.

Segundo premio, á *Chirra*, de Bilbao.

Serie de seis metros. Primer premio, á *Gerneldo*, de Bilbao

Los sucesos de Marruecos

DESDE TETUAN

EN SECRETO...

Lector: te ruego que leas estas líneas para ti sólo, y si por acaso tienes que leerlas en un círculo de amigos, invita a éstos a reducir el corro y no levantes la voz; puede oírte algún indiscreto...

Son impresiones que he recogido sin salir de Tetuán y de los campamentos; conversaciones oídas al vuelo. Todas ellas pueden sintetizarse en una palabra muy expresiva, pero es tan dura que voy a suavizar el concepto que ella representa sustituyéndola por otra. Pesimismo. Todo cuanto digo es cierto. Al darlo a la publicidad no busco satisfacciones vanas—esos éxitos están al alcance del que tenga ojos, oídos, una pluma y unas cuartillas de papel—, sino para probar si *burla burlando*, ya que soy enemigo de los discursos serios, alisonantes y preñados de retórica, consigo que sepan los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA algo siquiera de lo que tienen derecho a saber. Con la única condición de que me guarden el secreto...

Los últimos sucesos acaecidos en las inmediaciones del río Asmir, en la Condesa y en Agfar, en la extrema retaguardia de nuestras posiciones de esta zona, continúan siendo comentadísimos.

Entre una verdadera lluvia de suposiciones y de dichos ocurrentes que cae en cualquier momento en el centro del corro de personas que conversan sobre lo mismo, ha surgido una frase que corrió de boca en boca.

—La campaña de 1860 y la actual se diferencian en que aquella comenzó en el Tarajal—afueras de Ceuta—y terminó en Wad-Ras, y la de ahora ha comenzado en Lauzén y acaba en Ceuta.

La paz. Beljidar, uno de los moros de Anyera que han venido a pedir la paz, salió en la mañana de hoy 28, acompañado del general Primo de Rivera, para Rincón de Medik. De aquí irá a Ceuta y Tánger.

Primo de Rivera, el valeroso jefe de los cazadores, marcha a Ceuta, según unos, a Algeciras, según otros. Su viaje creo que no tiene importancia política.

Beljidar, ¿irá a Anyera? Se dice que este moro es el jefe prestigiosísimo de catorce fracciones de Anyera.

Se dice también que Beljidar no tiene la menor influencia entre los anyerinos.

Se dice... Pero, vamos a cuentas: Si Beljidar es el poderoso *chej* capaz de someter a las decisiones de su voluntad en sentido pacífico a todos los moros de Anyera, ¿por qué no entra en esa kabila por la zona fronteriza a Tetuán, allí donde sus amigos más adictos están de continuo molestando a nuestras tropas?

Le faltarían medios para mandar venir a los guerreros anyerinos, o en otro caso enviarles emisarios que anunciasen su presencia para parlamentar con los más rebeldes?

Los adversarios de Beljidar afirman que este famoso «chej» no puede llegar a Anyera; es decir, no será bien recibido por sus amigos (¡valientes «amigos»!), sea cualquiera que sea la proposición que les ofrezca. Sólo por llevarla o enviarla Beljidar será desatendida.

¿Cuál de las dos afirmaciones tiene más valor?

En el primer caso, el negociador de la paz debe probar su influencia trayendo en su compañía a los jefes de las fracciones belicosas; en el segundo, ¿para qué negociar?

Hace tres días que comenzó el «chau-chau» —las conversaciones o conferencias— que ya veníanse preparando desde una semana antes. Pues bien, el mismo día acaeció la tragedia del ataque al coche de viajeros; al día siguiente la agresión de Agfar, sin contar otros sucesos desagradables que no han transcendido.

Cuando hoy se oía el estampido del cañón, muchos decían:

—¿Esa es la paz?

También se recuerda que el día 24 de noviembre hubo en Melilla compromiso de paz, que se rompió un mes después... ¡La paz...! Sea bienvenida; pero que sea duradera, que no sea «paz de Ramadan», como ya se ha empezado a llamársela.

Sin entrega por parte de los anyerinos de fusiles, en número que permita creer en la sinceridad de sus buenas intenciones, la paz es sólo una situación equívoca que acomodará los moros a sus deseos.

Si a mí se me preguntara cómo deberían comenzar las negociaciones para la paz, diría honradamente: con el castigo.

Hay un refrán castellano muy verdadero, que he citado antes de ahora.

«Tranquilidad», viene de «tranca»...

Las comunicaciones con Ceuta. Pocos serán ya los industriales que arriesguen su seguridad personal y sus intereses en empresas de coches para restablecer la comunicación entre Ceuta y Tetuán. Esto es lógico.

De suerte, que el único hilo de comunicación es el remolcador que sale de Ceuta y llega solamente hasta Rincón de Medik.

Este remolcador, que hace muy buen servicio, es un barco viejo que trabaja mucho.

El día en que este barco sufra una avería, que puede no estar lejano, ¿cómo va a comunicarse Ceuta con Rincón de Medik, si para ese momento no está asegurada la vía terrestre?

¿Será un disparate pedir que haga esa corta navegación otro barco de igual tonelaje sin que deje este servicio el que ahora le hace?

No ocasionaría, seguramente, un gasto enorme, ni mucho menos, tener dos barcos dedicados al transporte de enfermos, heridos y convoyes de víveres y municiones.

Además, bien combinado el servicio, evitaría esa espera desesperante a que se somete a los enfermos en Rincón de Medik.

El enemigo es invisible.

Oculto el enemigo en las asperezas del monte abajo, entre los zarzales o las chumberas de los barrancos, hace fuego desde cerca contra nuestros soldados.

Cuando éstos intentan castigar la agresión sufren el desconcierto de no ver al enemigo... La maleza le oculta; ir a buscarle, registrando mata por mata, vallado por vallado, es, además de temerario, estéril.

¿Por qué no se emplean en esta guerra de emboscada, de traición, esas jaurías de perros de guerra que en algunas de sus campañas han utilizado los ingleses con éxito increíble?

Unos cuantos perros que marcharan de vanguardia denunciarían la situación de esos «pacos», que tantas bajas causan en las filas de nuestro ejército.

Las primeras bajas de perros ahorrarían muchas vidas españolas.

El contrabando. Está probado que la harka enemiga está recibiendo municiones con regularidad.

De la kabila de Beni-Said, por la parte del río que la separa de la Gomara, salen los cartuchos para el harkeño. También de Tánger llegan municiones al campo enemigo.

Casi puede asegurarse que reciben provisiones y cartuchos dos veces a la semana.

Y desde aquí, es decir, desde la zona rebelde de los alrededores de Tetuán, se envían municiones a Arcila. Me aseguran que el día 25, a media noche, salió un verdadero convoy, compuesto de once mulas, con víveres y cartuchos, para la zona Arcila-Larache.

Los harkeños han tenido estos últimos días una buena entrada de provisiones.

Entre la gente de la harka hay un núcleo de 50 rifeños, que se dedica a *razzar* todos los aduares de este territorio. El ganado y todo cuanto logran hacer suyo por el cómodo

procedimiento del robo, lo vende en Tánger otra cuadrilla distinta de la que comete las hazañas de bandolerismo.

Por lo visto, no se fián mucho unos de otros...

Y hacen bien.

Tengo en cartera muchas notas más que irán saliendo a luz pública, aunque siempre en secreto, a medida que vaya comprobándolas.

Por hoy basta.

N. RODRIGUEZ DE CELIS
Tetuán, julio de 1913.

Otra operación de Silvestre

Patrulla tiroteada.—Relevo de cañonero.

TETUAN. (Lunes, noche.) El alto comisario ha recibido un radiograma interesante del jefe de Estado Mayor de Larache, concebido en los siguientes términos:

«Larache, 4. Comandante general, desde Yuma el Tolba, me ordena manifieste a V. E. que ayer tarde, con columna a sus órdenes, realizó operación sobre las posiciones de Ulad Alet y Ulad Bumoiza, encontrando escasa resistencia y enemigo poco numeroso, que se retiró al monte.

A la retirada se incendiaron aduares Ulad Alet y sus cosechas, no habiendo más bajas que un caballo muerto, y pernoctando con la columna en Yumaan el Tolba, habiendo regresado a Alcázar columna coronel Reina con Caballería, escoltando convoy vacío.

Capitán jefe posesión Kudia Fraicas participó a las diez y seis de ayer fué tiroteada una patrulla de la fuerza indígena de dicha posición.

Ha llegado a este puerto el cañonero *Recaide* para relevar al *Laya*; que ha regresado a La Carraca.»

De Tánger

Combate cerca de Alcázar.

TANGER. (Lunes, noche.) Los peatones que llegan de Alcázar dicen que esta mañana, cuando pasaron por las inmediaciones del Zoco de Tenain, sostenían fuego nuestras tropas en dirección al Zoco el Arbaa de Ayasa.

Añaden que los kabileños huían hacia el monte con muchas bajas, siendo las de nuestras fuerzas dos policías indígenas.

De Ceuta

Entierro del teniente González Perales.

CEUTA. (Lunes, noche.) Se verificó el entierro del cadáver del teniente de Caballería D. Germán González Perales, fallecido a consecuencia de las heridas que recibió en el asalto al aduar Asfa de Anyera.

Presidieron el duelo el general Santa Coloma, el vicario castrense padre Larribia, los tenientes coroneles de Caballería D. Fermín Pérez, y de Artillería, D. Patricio de Antonio y otros jefes.

Asistieron gran número de compañeros del finado.

Cerraban el cortejo fúnebre un piquete de Caballería y la música del regimiento de Borbón.

Servicios de aprovisionamiento.

CEUTA. (Martes, mañana.) Llegó el vapor «Tordera» abarrotado de granos con destino al aprovisionamiento de la guarnición.

El vapor «Gandía» ha llevado esta mañana a Rincón de Medik un convoy de víveres.

A incorporarse.

Se ha incorporado nuevamente al ejército de operaciones el capitán D. Felipe Serrano Tabares, que se hallaba convaldecido de una enfermedad adquirida en la campaña.

Vigilancia del campo.

Todas las noches, fuerzas de Infantería del regimiento de Borbón, de los tiradores del Rif, de la Guardia Civil y de los regimientos de Caballería de Albuera, Villarrobledo y Victoria, patrullan por el campo exterior hasta la Restinga.

Los barcos de guerra.

El destructor «Audaz» está fondeado en la bahía Norte.

El crucero «Río de la Plata» salió para cruzar por estas costas.

El suero antiftífico.

El doctor Casares ha administrado el suero

antiftífico a seis soldados del Hospital Militar.

Otras noticias.

Aumenta el número de moros que acuden al zoco a vender los productos de sus aduares.

El entierro del periodista D. Enrique Guerra estuvo muy concurrido.

Ha estado unas horas en esta plaza el poeta Salvador Rueda.

De Rincón de Medik

Convoy hostilizado.

RINCÓN DE MEDIK. (Lunes, noche.) Desde Tetuán fué hoy a Lauzén un convoy grande.

Los moros hostilizaron a las fuerzas que acompañaban el convoy, siendo más vivo el tiroteo cuando regresaban a Tetuán.

Para pasar el Ramadan.

Las fuerzas regulares indígenas que estaban en Lauzén han bajado a Tetuán para pasar el Ramadan con sus familias.

Han sido relevadas estas fuerzas por tres escuadrones del regimiento de Victoria.

El general Berenguer se ha quedado en la posición, y mañana será relevado por el general Primo de Rivera.

De Melilla

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA 4, 1,30 tarde. Del comandante general:

Recibo noticias de kabila Beni Guinil que van regresando a la misma la mayor parte de los indígenas que fueron a engrosar harka Tetuán, los cuales se lamentan de que los chorfas los llevaron para pasar mucha hambre.

Las demás confidencias que recibo acusan que por ahora no hay nuevos movimientos de kabileños para engrosar harka Tetuán.

De provincias

Los viajeros del «Canalejas».

SEVILLA. (Lunes, tarde.) En el rápido ha marchado para Madrid, acompañado de su padre, el capitán de las Navas D. José Guadañajara y Castro, llegado ayer a bordo del vapor «Canalejas».

El capitán del regimiento de Alfonso XII D. José Vázquez está siendo visitadísimo. Tiene una úlcera en el estómago.

En el Hospital militar ha quedado el teniente de Caballería D. Gabino Rico y Rodríguez.

Todos hacen grandes elogios del general Silvestre, al cual dicen que lo veneran los soldados.

En la actualidad se encuentran en este hospital 246 enfermos, quedando desocupadas 124 camas.

Informaciones francesas

Abd-el-Aziz.

MARSELLA. Ha llegado el ex Sultán de Marruecos Abd-el-Aziz.

Ha pasado a bordo del «Medina», que le conducirá a Tánger.

Arrollados en un túnel

Tres muertos.

BURGOS. (Lunes, noche.) Cerca de Barrios de Colina ha ocurrido una tremenda desgracia.

Dirigiense varias personas al citado pueblo, y para resguardarse de la lluvia, penetraron en el túnel de la vía férrea.

Hallándose en el interior, vieron que avanzaba un tren de mercancías, y se precipitaron a la otra vía que hay en el túnel, sin advertir que por esta segunda vía avanzaba en sentido opuesto el tren rápido.

La locomotora arrolló a los del grupo y mató a un hombre, una mujer y una niña, pertenecientes los tres a una misma familia.

El día en San Sebastián

Viaje de los Infantes.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Mañana, a la una y diez de la tarde, en tren especial, que saldrá de la estación de Amara, marcharán a Santander el Príncipe de Asturias y sus augustos hermanos.

Les acompañarán en el viaje la marquesa de Salamanca; el inspector de los Reales Palacios, Sr. Zarco del Valle, y los doctores Grinda y Bayod, médico de cámara y farmacéutico de Palacio.

El Sr. Suárez Inclán.

El ministro de Hacienda, después del almuerzo, ha marchado de excursión, en automóvil, acompañado del gobernador civil.

Regatas.

En la regata que hoy se juega en Bayona toman parte los balanderos de este Club Náutico Bocarria, Dóriga, Pitusa, Vic y Papoose.

Exposición histórica.

Es muy probable que el próximo jueves se inaugure la Exposición Histórico-naval, instalada en el Instituto de esta ciudad y organizada con motivo del centenario de San Sebastián.

A Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El ministro de Hacienda, que pensaba demorar hasta mañana su regreso a Madrid, se propone salir en el sudexpreso de esta noche, a consecuencia de haberse recibido la noticia de celebrarse mañana, a las cuatro de la tarde, Consejo de ministros.

Conciertos.

La Sociedad de conciertos musicales de Vichy ha escrito al alcalde anunciándole su propósito de dar un concierto público en San Sebastián a últimos de septiembre.

El Sr. López Muñoz.

El ministro de Estado regresó de Cestona a las siete y recibió algunas visitas en su despacho particular del hotel María Cristina.

Incendio.

El alcalde de Vergara participa al gobernador civil que a la una y media de la madrugada de hoy se inició un incendio en un caserío de Gaviria.

Quedaron reducidos a cenizas el edificio y cuanto contenía.

No han ocurrido desgracias personales. Las pérdidas materiales ascienden a 8.400 pesetas.

El veraneo.

El número de veraneantes en San Sebastián es de 14.441.

La peregrinación a Alicante

Llegada de los peregrinos.

ALICANTE. (Lunes, tarde.) Noticiosa la ciudad de que hoy llegaría el contingente de peregrinos, conducido por el patriarca Mestre Martínez, preparóse un recibimiento magnífico a la expedición.

Media hora antes de llegar el tren, el alcalde, Sr. Ramos, con varios concejales, el presidente del Círculo Mercantil, Sr. Sánchez, con numerosos individuos del mismo y de otros Círculos, hallábase en el andén recibiendo a los expedicionarios.

A la llegada del tren, el alcalde abrazó al patriarca y también le prodigaron efusivos abrazos el presidente del Círculo Mercantil y representantes del pueblo y del comercio.

El alcalde y el presidente del Círculo Mercantil acompañaron al Sr. Mestre, en automóvil, al hotel Limón.

Varios carruajes, ocupados por personalidades distinguidas, seguían al automóvil en que iba el Sr. Mestre.

Comida íntima.

El Círculo Mercantil dará esta noche, en el balneario de Diana, una comida íntima en honor del patriarca.

Animación.

La llegada de los peregrinos botijistas ha comunicado gran animación a la población. Los peregrinos son objeto de toda clase de atenciones.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Los sueños son siempre así, hija mía; pero aunque absurdos en apariencia, provienen de una emoción verdadera o de un pensamiento serio.

—Voy a contarte lo que he soñado—dijo la joven.—No os burléis de mí. Es raro soñar así. Escuchad, querida, Marta.

Yo era todavía muy pequeña, y estaba acostada, inmóvil, en una cuna, porque estaba muy mala y me iba a morir... ¿Por qué os emocionáis así, Marta? ¿Esto no era nada más que un sueño?... Sufría y estaba muy triste; pero al lado de mi lecho había una mujer que me cuidaba y me consolaba, y me hacía esperar mi cura, aunque yo viese la muerte, que en la puerta esperaba mi último suspiro. Esta mujer luchó mucho tiempo contra la muerte para echarla. Pero fué impotente contra ella y se dejó caer desfallecida sobre mi cuna gritando que daría toda su sangre por curarme. Lloraba amargamente y sentía correr sus lágrimas por mis mejillas. Enton-

ces corrí a un crucifijo y se arrodilló con las manos levantadas al cielo. Dios escuchó la plegaria de la mujer, y sus gritos de alegría resonaron en el cuarto como gritos de triunfo. Se acercó a mí dando la mano a un ángel que tenía grandes alas, y cuyo sonriente semblante resplandecía con una llama misteriosa. La mujer señaló la muerte al ángel, y éste con un solo gesto y una sola mirada echó al espectro. Llorando todavía, pero de felicidad esta vez, la mujer me cogió en sus brazos, me llamó, como vos, alma de su alma, y me besó con amor. Después me puso en los brazos del ángel y me oprimió contra su corazón...

Entonces me desperté de repente, aturrida y temerosa, porque me pareció haber visto y oído realmente a la mujer, al ángel y a la muerte. Es un sueño maravilloso y a la vez ridículo, ¿verdad, Marta?

La viuda permaneció con la cabeza inclinada. El simple relato de esta visión nocturna la había sumergido en profundo ensueño. Creyó que esto podía ser un recuerdo confuso de la infancia de Elena, y murmuró con aire pensativo:

—Y esa mujer, ¿quién era?

—Era mi madre—contestó la joven—, yo lo pensaba al menos así en mi sueño.

—Tu madre ¿la condesa?

—No, la condesa no; vos, Marta.

—¡Oh! Cielos—exclamó la viuda temblando todo su ser.—¿Yo tu madre? ¿Yo?

—Os conmuevo profundamente, ¿verdad?—dijo Elena con una tímida caricia.—¡Ah! Perdonadme, me expreso mal. No erais vos, pero la mujer tenía vuestra

imagen, tenía vuestra tierna mirada, vuestra dulce sonrisa, vuestro lenguaje consolador.

Comprendo de dónde viene todo esto. Ayer noche me quedé mucho tiempo despierta pensando en la felicidad inesperada que me había llegado, en vuestra bondad y en vuestro amor inexplicable para una pobre joven oprimida. Entonces me he preguntado por qué vos, que no sois mi madre, me amáis más que la que me dio la vida... y soñando de esta manera me he elevado en espíritu hasta el trono de Dios, y he ofrecido en sacrificio todos mis sufrimientos y la mitad de mi vida por un solo milagro.

—¿Por un solo milagro?

—Sí, por un milagro imposible. ¡Me atreva a pedir, Marta, que Dios hiciese de vos mi madre!

Un grito ahogado salió del pecho de la viuda, se arrojó al cuello de la joven y la apretó fuertemente contra su corazón, besándola repetidamente, con tal agitación, que la joven, alegre, pero asombrada, miraba a la mujer extraviada, cuyos ojos estaban inundados con un torrente de lágrimas.

La viuda, aunque emocionada hasta el fondo de su corazón, no hablaba. Comprendiendo que su secreto se le iba a escapar no se atrevía a responder ni a los tiernos consuelos de la joven ni a sus persistentes preguntas.

Al fin dominó su emoción y dijo:

—No, buena y querida hija, no es eso.

—¿Tú deseas que yo sea tu madre? No comprendes cuánto me regocija esta mues-

tra a la luz de mis ojos. ¡Oh! déjame toda la vida de tu afección a mí que te amo como vía darte un beso. ¡Sí, sí, daría mi sangre por verte dichosa!... Silencio, me parece oír algo.

Corrió hacia la puerta y escuchó un momento, volviendo al lado de la joven.

—Es el cochero que abre la puerta de la cuadra. Ni la condesa ni Mathys nos molestarán tan pronto. Si yo pudiera quedar eternamente así, con tu corazón contra mi pecho.

—Y yo—suspiró la joven—quisiera vivir con vos para morir también en vuestros brazos.

—¿Qué raros son tus sueños, hija mía!

—No es culpa mía, querida Marta; los sueños se realizan sin saber por qué.

—Y si fueses dueña de tus pensamientos nocturnos, imagino que no soñarías ya así.

—¡Oh! Sí tal... ¡Es tan bello y tan dulce!

—En efecto, Elena. ¿No es verdad que el beso de una madre es como un rayo divino que parece descender del cielo hasta el alma?

—No sabéis todavía lo más maravilloso de mi sueño—murmuró la joven con voz tímida.—Si os lo dijese creeríais seguramente que estoy loca. No me lo preguntéis, os lo ruego. No puedo decíroslo.

—Entonces, ¿tienes secretos para mí, Elena? Esto me entristecería mucho.

—¿Entristeceros? Pues bien; escuchad. El ángel que alejó a la muerte de mi cuna tenía grandes alas y su rostro resplandecía con una luz celeste; yo lo conocía, y

lo mismo que mi madre; tenía vuestras facciones; su rostro me enseñaba los ojos y la sonrisa de alguien a quien he visto más de una vez. Es muy natural que vuestra imagen y la suya aparezcan juntas en mis sueños dándose la mano; vos y él sois los únicos que me amáis en la tierra. Si mi extraviada imaginación os representa a los dos bajo la forma de ángeles, es que el Dios de misericordia os ha enviado, efectivamente, para traer a esta pobre loca que se moría, el consuelo y la vida. ¿Sabéis a quién se parecía el ángel? ¿Debo decir su nombre?

—Comprendo que dudes, Elena—respondió el ama de gobierno con un ligero acento de descontento.—No digas su nombre; lo conozco. Es Federico Bergmmt, ¿verdad?

—Sí; Federico, el bueno, el noble joven, que sacrificaría, como vos, su vida por mi felicidad... Pero parecéis triste, Marta. ¿Qué hay en mis palabras que os afligen? ¿Estará mal amar a los que nos aman?

—No, hija mía—contestó la viuda con tono severo—pero una joven sin experiencia en el mundo no puede pensar de esa manera en un joven sin haber consultado a su madre. Tus palabras me inquietan. Tú no puedes saber si Federico piensa bien en lo que dice, si es sincero, y si no finge para contigo una afección que esté lejos de su corazón.

La joven bajó la cabeza, pareciendo entristecerse.

(Continuará.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
5 de agosto de 1863.

PARIS, 5. El *Diario de Manila* dice que a consecuencia de los terremotos, se han desplomado la Catedral, las iglesias de Santo Domingo el Real, Santa Isabel y San Juan de Dios, los palacios, las escuelas, el hospital militar, la Casa del Tribunal de Comercio y todos los demás edificios públicos.

En la Catedral murieron ocho sacerdotes y muchos fieles.

El capitán general estaba ausente cuando se desplomó el palacio en que habitaba.

La familia pudo salvarse con gran trabajo. La *Gaceta de Pignag* añade que la mitad de la ciudad está arruinada y destruidas todas las barracas.

Se asegura que el buque *Esperanza* se ha perdido con toda la tripulación.

Todos los europeos se han salvado, menos un ingeniero alemán.

La guerra balkánica

Un mes de guerra.

Balance griego-búlgaro.

ATENAS. Al mes justo de comenzar la guerra, y en virtud del armisticio pactado en Bucarest, ha cesado el ejército griego en su marcha hacia adelante.

Desde Salónica a Djumaja ha recorrido más de 300 kilómetros, avanzando del Sur al Norte.

Ha ganado cuatro grandes batallas y veinte combates, y no ha perdido ni una sola acción guerrera.

La última batalla que ha librado ha sido la de Djumaja, en la misma frontera búlgara.

Según se ha comprobado luego, los búlgaros, queriendo ganar una gran batalla a los griegos antes del armisticio, enviaron 50.000 hombres desde Kustendil a Djumaja.

Dichas tropas llegaron el mismo día de la batalla de Simitli, y no tomaron parte en ella.

Si hubiesen llegado veinticuatro horas antes, los griegos hubiesen sufrido un desastre.

El 27 de julio, a las cinco de la tarde, parte de los nuevos contingentes búlgaros atacaron a los griegos.

No detuvieron el avance del centro y la derecha helenas y procuraron destruir el ala izquierda, que había sido enviada en socorro de los serbios, hacia Petchavo.

El 29, grandes masas búlgaras atacaron furiosamente la izquierda griega. La tercera división tuvo, casi sola, que resistirlo, y vióse obligada a retroceder dos millas.

Pero recibió refuerzos y logró volver a sus antiguas posiciones.

El 30 de julio, la segunda división griega apareció detrás de los búlgaros, y estos tuvieron que plegarse para no ser envueltos.

En el ala derecha, los búlgaros enviaron una columna de 5.000 infantes, 500 jinetes y tres baterías contra la guarnición griega de Mahonia, fuerte de 1.000 hombres.

Pero enterado del movimiento el comandante en jefe de la séptima división, envió socorros, y la columna búlgara, cogida entre dos fuegos, fué exterminada casi completamente.

Así ha acabado la guerra, y no se cree que sean reanudadas las hostilidades.

Turcos y búlgaros

Comunicado oficial.

PARIS. La Embajada de Turquía ha enviado a los periódicos el siguiente comunicado oficial:

«El lunes 14 de julio, en el intervalo de la evacuación de Rodosto, Haireolu y Malgara por los búlgaros y el restablecimiento de la autoridad militar otomana, hubo riñas entre los habitantes cristianos y musulmanes de dichas localidades.

La causa principal de estos sucesos ha sido la venganza de una parte de la población musulmana que había sido víctima anteriormente de las atrocidades cometidas por los comitadjis búlgaros.

Estos lamentables incidentes cesaron a la llegada de las tropas turcas. Inmediatamente fué proclamado en Rodosto el estado de sitio.

Un Consejo de guerra procedió en estos momentos, en los lugares de los sucesos, a una severa información.

Los culpables serán castigados de modo ejemplar.

Una Comisión extraordinaria, compuesta de dos griegos y dos musulmanes, bajo la presidencia de Assim bey, consejero del Tribunal de Casación, ha ido a Rodosto con objeto de acelerar los procedimientos judiciales y proceder al castigo inmediato de los culpables.

Un crédito de 5.000 libras le ha sido abierto, para que aloje y mantenga a las familias arruinadas.

Gracias a las energías medidas tomadas, ningún incidente ha surgido luego en los territorios ocupados.»

La Conferencia

Acerdó búlgaroromano.

BUCAREST. Ayer lograron ponerse completamente de acuerdo los búlgaros y los rumanos.

Celebraron sesión, asistiendo los delegados civiles y militares, bajo la presidencia del Presidente del Consejo de Rumania, Majoresco.

Los delegados expusieron que se había llegado a un acuerdo en lo relativo a la generalidad, y que esperaban quedasen solucionados los puntos aún en litigio.

Los representantes de Rumania dieron lectura a una Nota, donde se citaba con toda precisión los puntos por donde debía pasar la nueva frontera.

Contestaron los búlgaros haciendo algunas objeciones.

Pero Majoresco, con mucha cortesía y al mismo tiempo con gran firmeza, les dijo que aquella era la última palabra de Rumania, que era asunto de tomarlo o dejarlo y que reflexionasen antes de contestar con una negativa categórica.

Al fin, los búlgaros cedieron. Créese que hoy quedará firmado el protocolo serbiobúlgaro.

Majoresco quiere apresurar las cosas, porque mañana termina el armisticio pactado, y no quiere que se reanuden las hostilidades.

¿Kavalla para Grecia?

BUCAREST. Se afirma aquí que Bulgaria cederá en la cuestión de Kavalla, y que este puerto quedará en poder de Grecia.

Les quedará en el Egeo el puerto de Deagatch, muy importante, porque en él convergen las tres líneas férreas de Salónica, Andrinópolis y Constantinopla.

Kavalla está a 40 kilómetros del ferrocarril, en el centro de una región montañosa.

La inmensa mayoría de su población es griega.

El Rey Carol.

BUCAREST. Desmientese enérgicamente que Rumania haya resuelto abandonar a sus aliados después de haberse entendido con Bulgaria.

El Rey Carol está decidido a imponer la paz en los Balcanes.

Su ejército no evacuará Bulgaria mientras esta nación no haya hecho igualmente la paz con Serbia y Grecia.

No evacuarán Andrinópolis

Gestión inútil.

CONSTANTINOPLA. Hoy, los embajadores de las grandes Potencias harán una nueva gestión diplomática cerca del Gobierno otomano.

Diránle, en nombre de sus Gobiernos, que debe abandonar Andrinópolis para evitarse mayores males.

Pero el ministro de la Guerra y los demás miembros del Gobierno han manifestado categóricamente que, pase lo que pase, Andrinópolis seguirá siendo de Turquía.

No temen una invasión rusa en el Asia Menor, porque en ella, los intereses de Alemania son muy grandes.

Tampoco creen que los rumanos se comprometan a una guerra por una cuestión que no les atañe ni siquiera indirectamente.

Y en lo relativo a Bulgaria, no la temen ya. Saben que sus ejércitos están destrozados, que carece de dinero y municiones y confían en vencerla.

En previsión de un sitio, han enviado a Andrinópolis toda la artillería gruesa de Tehaldja.

El generalísimo, Izzet pachá, ha dispuesto la ejecución de grandes obras defensivas y la reparación de todos los fuertes.

Hay en Andrinópolis y sus cercanías más de 150.000 soldados turcos, y en Constantinopla está siendo organizado un nuevo ejército.

Parece que la paz

se firmará el jueves

Excelentes impresiones.

BUCAREST. La conferencia de los plenipotenciarios balkánicos ha acordado prorrogar el armisticio por tres días.

Las impresiones son por ahora inmejorables.

Créese que la paz se firmará el jueves. Los plenipotenciarios han dicho que tienen gran confianza en llegar a un acuerdo.

Restitución de barcos.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno se ha puesto de acuerdo con el de Grecia para restituírle los barcos mercantes que han sido detenidos desde el comienzo de la campaña.

Las sufraguitas en una catedral

Gran escándalo.

LONDRES. Ayer, las sufraguitas promovieron en la catedral de San Pablo un escándalo formidable.

Durante los oficios religiosos comenzaron a cantar, en vez de los salmos, una extraña letanía, cuyo estribillo era:

—¡Dios salve a mistress Pankhurst de todos sus enemigos!...

La letanía era un discurso rimado en pro de los ideales del sufragismo.

Se pedía en ella los votos para las mujeres, y se llamaba la cólera divina sobre las cabezas de los hombres, enemigos de que la bella mitad del género humano tenga derechos políticos.

Las voces de las sufraguitas cubrieron las de los sacerdotes y fieles que entonaban himnos.

Unos y otros protestaron, escandalizados. Hubo gran tumulto, y al fin fueron las sufraguitas expulsadas de la catedral.

Reunieronse delante de ésta y continuaron cantando.

Al cabo, la Policía intervino y las obligó a callarse.

LOS BANDIDOS DEL CAUCASO

A tiros durante una hora

SAN PETERSBURGO. Después de largas pesquisas, la Policía de Kazakhs ha conseguido descubrir la pista de Djanguire, uno de los más peligrosos cabecillas de los bandidos del Cáucaso.

Los agentes lo siguieron ayer cuando se dirigía, con dos hombres de su partida, a Tiflis.

Al llegar al Bazar Armenio, los tres bandidos se dieron cuenta de que los seguía la Policía, y se refugiaron en un subterráneo del edificio, desde donde comenzaron a disparar contra los agentes que los perseguían.

Fuó llamada la Policía a caballo y además una compañía de infantería, que pusieron sitio a la casa.

Entre los sitiadores y los bandidos se cruzó un fuego de fusilería que duró una hora.

Djanguire cayó muerto, atravesado por una bala.

Sus dos cómplices, después de quemar el último cartucho, se rindieron.

Por parte de los agentes y de las tropas no hubo más que un herido.

Entre todos los productos dedicados a los niños, sobresale por su preparación y resultados la *Neslarina*. Doctor M. Vargas, Barcelona.

CASO CURIOSO

Latitud Norte 40° 38'

Longitud Oeste 74° 6'

LONDRES. No se trata de naufragos, muriéndose de hambre y de sed, sobre una isla desierta del Atlántico y lanzando su grito de socorro a los navegantes, confiándolo a un pedazo de papel encerrado en una botella y a merced de los vientos y de las corrientes del mar.

Se trata de una carta que no llevaba más que esta dirección:

«Al capitán Carlos Furlong.—Latitud Norte, 40° 38'.—Longitud, 74° 6'.»

Esa carta, depositada en el correo de Southampton, ha llegado a su destino.

Los empleados de Correos de dicha ciudad, para saber adónde la habían de dirigir, tuvieron que recurrir a los libros náuticos.

Llegada la carta a Nueva York, los empleados de Correos estudiaron de nuevo la dirección, y vieron que correspondía a la ciudad de Tompkinsville, Staten Island.

El cartero descifró el resto. El destinatario de la carta tenía que vivir en Crows Nest, un paraje solitario.

Y allí encontró al capitán Furlong.

EN FRANCIA

Elecciones departamentales

Huelga de electores.

PARIS. Ayer celebráronse en Francia las elecciones de consejeros generales de los departamentos, equivalentes a las nuestras de diputados provinciales.

Los resultados que han llegado son bastante confusos.

Sin embargo, créese que todos los partidos han conservado sus posiciones y que no habrá grandes cambios.

Izquierdas y derechas han sido derrotadas en unos puntos y vencedoras en otros.

Hasta ahora, que se sepa, han sido reelegidos el Presidente del Consejo, Barthou, los ministros de Marina, Trabajos Públicos y Colonias, y el presidente de la Cámara de diputados, Deschanel.

El Gobierno se muestra satisfecho, porque han venido muchos de sus candidatos.

Los radicales afirman que no han perdido terreno, y los socialistas aseguran que han ganado puestos y votos.

Aún no se sabe nada en concreto, y no puede darse del resultado sino una impresión general.

En Rochefort, los electores se han declarado en huelga, protestando así de la determinación del Gobierno y las Cámaras, de suprimir el puerto militar por insuficiencia de calado.

El resultado.

PARIS. El resumen de los consejeros generales elegidos ayer es el siguiente:

Conservadores y liberales, 187. Progresistas, 131.

Republicanos, radicales, radicales-socialistas y republicanos-socialistas, 960. Socialistas unificados, 41.

Empatados, 114. Los conservadores y liberales han ganado nueve puestos y han perdido 48.

Los progresistas, 19 y 37, respectivamente.

COSAS ALEMANAS

¿Qué harán los aldeanos?

BERLIN. El arzobispo de Múnich ha prohibido la entrada en las iglesias de su archidiócesis a los aldeanos bávaros.

Esta prohibición ha causado gran sorpresa.

Funda su decisión el prelado en el hecho de que los aldeanos bávaros, cuando visten su traje tradicional, llevan las piernas desnudas.

Por su orden, los sacerdotes han recomendado a sus feligreses se pongan pantalones largos antes de penetrar en los templos.

Pero la inmensa mayoría de los aldeanos se han negado a ello, alegando que, desde

tiempo inmemorial, entran en las iglesias de sus aldeas vestidos con sus trajes típicos y nunca se les hizo la más mínima observación.

El proceso Krupp.

BERLIN. Han continuado los debates del proceso Krupp.

Madame Brandt envió un nuevo certificado facultativo, en el que el médico decía que continuaba enferma, pero reconocía que podía comparecer ante el Tribunal.

Este autorizó a dicha señora para venir en automóvil y acompañada por un médico.

Ha reconocido a los acusados, por haberles visto hablar con su marido, pero nada sabe del asunto Krupp.

Después declararon varios testigos, y finalmente, comenzaron los informes.

El procurador acusó a los procesados de tres delitos: corrupción, indisciplina e infracción de la ley contra el espionaje.

Congreso católico alemán.

METZ. El día 17 del corriente comenzará el 60.º Congreso de los católicos alemanes. Se espera la llegada de 25.000 extranjeros.

Se espera que el acto tendrá gran importancia.

EL ORO FRANCÉS

Son amonedados tres mil millones

85.000 monedas por día.

PARIS. El Banco de Francia ha decidido amonedar toda su reserva metálica.

Los lingotes que forman su stock de oro, y cuyo valor se eleva a más de tres mil millones, van a ser transformados en monedas de 20 francos.

La causa que obliga al Banco de Francia a tomar dicha medida, es que, como menudean las crisis monetarias y, en los períodos difíciles, los lingotes no son aceptados por los Bancos extranjeros, se corre peligro de un pánico de los tenedores de billetes, pánico que causaría enormes desastres.

En la Fábrica de la Moneda son fabricadas diariamente 85.000 piezas de 20 francos.

Calculábase que, antes de dos años y medio, el Banco de Francia tendrá en sus subterráneos blindados tres mil millones en monedas de oro, aparte de lo que ya tiene.

MISCELANEA

Arriaga, gravísimo.

LISBOA. El estado del Presidente de la República, D. Manuel de Arriaga, es gravísimo.

Los médicos desesperan de salvarle.

Carreras de motocicletas.

LEMANS. Se han celebrado las anunciadas carreras de motocicletas del circuito de la Sarthe.

No ocurrieron incidentes.

Llegó en primer lugar el corredor Woodhouse, que dió las seis vueltas que habla que dar a la pista en tres horas y cuarenta y siete minutos, haciendo un recorrido total de 324 kilómetros.

Francia y Rusia.

SAN PETERSBURGO. La Misión francesa ha sido recibida por el Emperador, quien conversó extensamente con el general Joffré.

Una catástrofe.

SAN PETERSBURGO. En Przemysl han ocurrido tan grandes inundaciones, que constituyen una horrible catástrofe.

La población y el campo se han inundado por completo.

Se han hundido omuchas casas.

No puede precisarse todavía el número de víctimas.

COSAS INGLESES

Veintín obreros carbonizados.

LONDRES. El incendio declarado ayer en una mina de Glasgow ha producido 21 víctimas.

Esta mañana habían sido retirados cinco cadáveres y faltaban 16 obreros.

A última hora iban ya extraídos 20 cadáveres carbonizados.

Acto de sabotaje.

LONDRES. Se ha intentado volar con dinamita los «docks» de Leith.

La explosión causó daños materiales grandísimos.

Créese que se trata de un acto de sabotaje cometido por los huelguistas.

TESTAMENTO ORIGINAL

Cien francos anuales

para cerveza

ZURICH. Dicen de Winterthur que el redactor jefe de la «Schweizerische Volks wacht» ha recibido ayer una sorpresa singular.

Un notario se ha presentado en el periódico para notificarle el testamento del rentista Hodler, muerto recientemente, y a quien no conocía el indicado periodista.

El testamento contenía esta cláusula, en extremo curiosa:

«El 1.º de enero y el 1.º de agosto de cada año se entregará la cantidad de 50 francos al redactor jefe de la «Schweizerische Volks wacht», a condición de que éste se beba en cada uno de los dos días indicados, un Bock de cerveza en honor del difunto.»

El capital necesario para producir de interés esa renta acaba de ser depositado en el Banco de Zurich.

LADRON PRECAVIDO

Antes que entregar las monedas se las traga

PARIS. Sorprendido en el momento de entrar a saco en la casa de la señora Vye Rey, que tiene una fonda en Broye, el ladrón Luis Nectoux, apodado *Pipa de plomo*, de veintinueve años, echó a correr, llevándose unos 150 francos.

La gente persiguió al bandolero, y, por fin, logrando echarle el guante a *Pipa de plomo*, dándole una regular paliza.

El ladrón, para no devolver el dinero que había robado, antes de que pudieran impedirlo, se tragó, una tras otra, varias piezas de oro de 20 francos.

COSAS YANQUIS

Aviador muerto.

NUEVA YORK. En Johannistal cayó desde gran altura el aviador Broks, quedando muerto en el acto.

Doble explosión.

NUEVA YORK. En unas minas de Pensilvania ha ocurrido una doble explosión de grisú.

Diez y ocho obreros que se encontraban trabajando en aquellos momentos perecieron carbonizados.

EN LA INDIA INGLESA

TERRIBLE MOTIN

Muchas víctimas.

LONDRES. Cablegramas de Calcuta dicen que en Cawpore, ciudad célebre por las atrocidades que en ella hicieron los rebeldes cipayos, cuando su famosa insurrección, ha habido ayer sangrientos sucesos.

Las autoridades municipales habían decidido abrir una nueva calle.

Para ello, ordenaron la demolición de una mezquita.

Los musulmanes, que son en Cawpore muy numerosos, se opusieron violentamente.

Ayer celebraron un mitin y una manifestación.

Esta degeneró en motín, y tuvo que intervenir la policía.

Durante más de dos horas, agentes y manifestantes lucharon furiosamente.

Cuando los primeros obtuvieron la victoria, vióse que habían muerto trece musulmanes y un policía.

Los heridos eran setenta, de ellos cuarenta agentes.

El orden quedó restablecido al anochecer. Fueron hechas muchas detenciones.

La revolución en China

Sigue el cañoneo.

SHANGHAI. Sigue oyéndose nutrido cañoneo contra el fuerte rebelde de Bou-Chang.

Los almirantes preparan un movimiento combinado para envolver a los rebeldes.

COSAS FRANCESAS

Carpentier no está herido.

PARIS. Los periódicos de hoy se extrañan de que la Prensa de Madrid diga que el boxeador Carpentier no ha ido al teatro de la Zarzuela, por encontrarse herido a consecuencia de un accidente de automóvil.

Ni Carpentier está herido, ni le ha ocurrido ningún accidente.

Pelucos alborotadores.

PARIS. Los pelucos huelguistas, al salir de una reunión que celebraron, promovieron varios tumultos.

La Policía, que los disolvió, practicó dos detenciones.

Incendio.

PARIS. Esta tarde, a las cinco y media, se ha incendiado una fundición establecida en la calle de Plaine.

Las pérdidas se calculan en 60.000 francos. No han ocurrido desgracias personales.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Via

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
5 de agosto de 1863.

SAN ILDEFONSO (4 de agosto). Por los dos telegramas que he dirigido á usted hoy, habrá sabido la dimisión del Sr. Sierra, motivada por disidencia con el Sr. Vaamonde sobre la cuestión electoral en la parte que se refiere á las personas. En la cuestión política el ya ex ministro de Hacienda estaba conforme con todos sus compañeros.

El Sr. Moreno López pasa al ministerio de Hacienda, entrando en el de Fomento el señor Alonso Martínez. La cartera de Ultramar se ha ofrecido al Sr. Permyer, que aun no se sabe si aceptará. Me han asegurado que fué el general Concha el primero en hacer presente que, en vísperas de elecciones, convenía que el Ministerio se completase.

El decreto de disolución se publicará el 10 al 12.

Esta noche ha salido el Sr. Sierra para Madrid.

El ministro de Marina en Valencia

Visitando el «Princesa de Asturias».

VALENCIA. (Lunes, tarde.) El ministro de Marina, acompañado del gobernador civil, vino por la mañana á Valencia, deteniéndose en el edificio del Temple.

Recibió varias visitas, entre ellas, las de varias representaciones obreras, que le pidieron incluía en el presupuesto cien millones para sanidad é instrucción.

Acompañado de su ayudante, Sr. Manrique de Lara, y de sus secretarios, Sres. Armada y Manchón, se trasladó en automóvil, con el gobernador civil, á la barriada marítima.

A la entrada del puerto le esperaban el comandante de Marina y la oficialidad de la Comandancia, que cumplimentaron al señor ministro.

Después de descansar en la Comandancia, el Sr. Gimeno visitó el «Princesa de Asturias» y los torpederos anclados en el puerto, recibiendo en todos estos buques los honores de su jerarquía.

En el «Princesa de Asturias» revistó á la marinería en cubierta, realizando después ésta algunos ejercicios.

El comandante del buque, Sr. Ibáñez, y la oficialidad obsequió con un champagne de honor al Sr. Gimeno.

Brindó éste por la prosperidad de la Armada, por España y por el Rey.

Asistieron á este acto el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el alcalde y demás autoridades.

A las doce de la tarde abandonó el buque, regresando á Valencia.

El monumento á Llorente.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El ministro de Marina marchó al domicilio de sus hermanos políticos para asistir á la ceremonia de la colocación de la primera piedra del monumento al poeta Teodoro Llorente en la Gran Vía.

Los alrededores del emplazamiento estaban adornados con colgaduras y ocupados por numeroso público.

El espacio donde se colocó la mesa para firmar el acta fué acotado con una valla.

Llegó el ministro acompañado del gobernador civil y demás autoridades, siendo recibido por una Comisión del Ayuntamiento, la gestora del monumento y el hijo del llorado poeta.

Por ausencia del prelado, doctor Guisasaola, bendijo la primera piedra el provisor del Arzobispado.

El ministro de Marina, una vez colocado el sillar, echó la primera paletada con una herramienta de plata.

En una tacita se depositaron varias monedas y periódicos del día, y el acta que suscribieron los presentes.

El barón de Alcahalí, presidente de la Comisión rectora, pronunció un discurso, agradeciendo al ministro, al Ayuntamiento y demás Corporaciones su asistencia al acto.

Dijo que la obra era una deuda de gratitud que Valencia debía á su inmortal cantor. Pidió que no se desmaye en el esfuerzo, á fin de que pueda inaugurarse el monumento cuanto antes.

Contestó con un discurso elocuentísimo el ministro de Marina.

Hizo un estudio acabado de la variada personalidad del vate valenciano, que fué también un notabilísimo traductor, un político, un historiador y un periodista.

En todos estos aspectos elogió la obra del poeta el Sr. Gimeno, añadiendo que debía ensalzarse principalmente como valenciano por haber cantado siempre las excelencias de su tierra con gran entusiasmo.

Encontró justificadísimo el homenaje que le rendía el pueblo de Valencia, y ofreció su apoyo para que se termine cuanto antes un monumento que perpetuará la obra realizada por un valenciano insigne y la gratitud que por ello siente la ciudad de Valencia.

Terminado el discurso del ministro de Marina, la banda municipal ejecutó el himno á la Exposición, del maestro Serrano.

El hijo del poeta Llorente recibió muchas felicitaciones.

Descubrimiento de una lápida.

Terminado el acto, la comitiva se trasladó á la plaza de Villarrasa para descubrir la lápida rotatoria que cambia el nombre de esta plaza por el de Canalejas.

El ministro descubrió la lápida mientras la banda municipal y los timbaleros ejecutaban la marcha de la ciudad.

Pronunció un entusiasta discurso, ensal-

zando la memoria del Sr. Canalejas, el concejal Sr. Vives Liern, contestándole el ministro con otro sentidísimo, que fué calurosamente aplaudido.

A las dos de la tarde se retiró el Sr. Gimeno á la casa de su hermano político, para almorzar, asistiendo en calidad de invitados el gobernador civil, el alcalde y el presidente de la Diputación provincial, con sus señoras.

La batalla de flores.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El ministro de Marina, después de almorzar con su familia, dedicó las primeras horas de la tarde á devolver visitas.

A las seis de la tarde se presentó en la Alameda, acompañado del presidente de la Diputación, con objeto de presenciar la batalla de flores que iba á celebrarse.

Esta fiesta ha tenido un éxito asombroso. El gentío ocupaba las sillas de la pista, los pabellones, los palcos y se agolpaba á pie detrás de las primeras.

Se calcula que había en la Alameda unas cien mil personas.

La oficialidad de los buques de guerra, la oficialidad del Ejército, la esposa y familia del ministro de Marina han presenciado la batalla en tribunas puestas á su disposición por el Ayuntamiento.

Han tomado parte treinta y cuatro coches, de los cuales treinta y uno han sido presentados por el Ayuntamiento.

Los otros tres eran: un Pegaso contenido por Mercurio y una labradora, presentados por el Ateneo Mercantil; «Arlequin enseñando el Teatro», presentado por el Círculo de Bellas Artes, y una reproducción de una gran copa de las que figuran como premios en los certámenes deportivos, que era del opulento mejicano Sr. Arnau.

Han sido adjudicados: el premio del Rey al coche del Ateneo Mercantil; el de la Infanta Isabel, al del Sr. Arnau; y el del Infante Don Carlos á un «Coche de turistas», que representaba á un camello llevando ingleses.

Los demás premios, hasta diez y seis, donados por las autoridades locales, se han repartido entre los coches de la Comisión.

En varios coches de los de la Comisión han tomado parte en la fiesta los comandantes del crucero «Princesa de Asturias» y del cañero «Marqués de la Victoria», con algunos oficiales de la tripulación de ambos buques.

Una hora ha durado la batalla, quedando la pista alumbrada por más de un millón de bouquets.

El ministro de Marina ha repartido los premios.

Resultó el desfile brillantísimo.

Banquete del Ayuntamiento.

VALENCIA. (Martes, noche.)

Asiste el ministro de Marina al banquete ofrecido por el Ayuntamiento en los Viveros Municipales.

Una banda de música ameniza el acto.

Toman asiento 250 comensales, figurando entre éstos la oficialidad de los buques de guerra.

Con el Sr. Gimeno ocupan la presidencia los comandantes del «Princesa de Asturias», del «Marqués de la Victoria» y del «Temerario»; el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación, el gobernador militar y el comandante de Marina.

A la hora de los brindis, el alcalde dice que Valencia agradece la presencia del ministro de Marina, y ensalza al Sr. Gimeno como valenciano ilustre, amante de su tierra. Termina con un «Viva el Rey!»

Pronunció el Sr. Gimeno elocuentes frases, agradeciendo el elogio y las muestras de afecto recibidas, reiterando su amor á Valencia y ofreciéndose á todos. Dió, finalmente, vivas á España y á Valencia.

El concejal Sr. Vives Lierns ha leído versos dedicados al Sr. Gimeno.

Coplas valencianas.

Al final fué obsequiado el ministro con bailes del país, durante los cuales le cantaron coplas alusivas en valenciano.

Presentaciones.

El gobernador civil de Castellón ha presentado el ministro de Marina á las autoridades de aquella localidad y á varias distinguidas personas que han venido á Valencia con el exclusivo objeto de saludarle.

La traca final.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) Esta noche ha estado la feria de la Alameda tan animada como las noches anteriores.

Ha terminado con un gran castillo de fuegos artificiales y una traca de 1.600 metros, que se ha quemado á las doce en punto de la noche.

Toros en Vitoria

VITORIA. (Lunes, tarde.) La tarde está espléndida y hay una buena entrada.

Es la segunda corrida y se lidian seis toros de Moreno Santamaría, por Cocherito, Machaco y Gallito Chico.

PRIMERO

«Pisonero». Los maestros son aplaudidos en quites.

El toro toma cinco puyazos por cuatro caídas y ningún jaco muerto.

Camará y Cantimplas prenden tres buenos pares.

Machaco hace una faena precipitada y mete media estocada ladeada y descabella al primer golpe.

SEGUNDO

«Carcelero». Al salir el toro, se arroja á los caballos, y se lucen en quites Gallito y Cocherito.

El bicho recibe cuatro buenos puyazos, haciendo caer un piquero; pero sin matar ningún jaco.

Cochoero se luce poniendo dos buenos pares. Cochoero, solo, hace una faena desde cerca. Le da media estocada al bicho, regular, y un pinchazo.

Luego da una entera superior.

TERCERO

«Risueño». Recibió el toro tres refilonazos.

El bicho saltó al callejón.

Fuó picado tres veces, causando dos caídas y matando tres jacos.

Pinturas y Cuco cumplen bien.

Gallito hizo una faena brevísima.

Dió una estocada superiorísima, de efecto rápido.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

Número 113, quedadote.

No acude al trapo ni á los jinetes y es condenado al fuego.

Tres buenos pares le tuestan el morrillo.

Machaco trabaja para desentablarlo.

Da un pinchazo y una rápida que acaba con el toro.

QUINTO

«Rapiño». Ceniza da una buena vara.

El toro recibe en total cuatro puyazos, derribando á un piquero, y sin matar caballos.

Cochoero se luce con dos buenos pares.

Armillita pone uno superior.

Cocherito hizo una faena breve, estando muy tranquilo.

Dió una estocada entera un poco ladeada, que mata.

SEXTO

«Zalameiro». Los tres espadas se lucen en los quites.

Toma el toro cuatro puyazos y deja un caballo para el atrastrero.

Gallito oyer muchas palmas al poner tres buenos pares.

Repite con otro superior.

Ovación.

Con la muleta Joselito emociona al público, haciendo una faena valiente y breve.

Suelta media, que ahonda y acaba con el toro.

Ovación y oreja.

ANDALUCIA

El «Montserrat».

CADIZ. (Lunes, mañana.)

El capitán del transatlántico *Montserrat* comunica por radiograma que ayer domingo navegaba á 40 millas al Este de la isla de Flores (Azores) sin novedad.

Desgracia en una cantera.

CORDOBA. (Lunes, tarde.) En una finca del término de Lucena trabajaba en una cantera el obrero José López Cabrera.

Desplomóse una masa de tierra, sepultándole por completo, y aunque los compañeros le prestaron auxilio, las graves heridas que presentaba hicieron que falleciera poco después.

Rumores de un desfalco.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Aunque se llevan con gran sigilo las diligencias para descubrir el delito, dícese que se ha descubierto un desfalco en la Aduana de 180.000 pesetas.

Esta suma se asegura pertenece á la recaudación del impuesto de transporte, que se hace en el Negociado de exportación.

Las cantidades venían distrayéndose hace un año.

Varios empleados que se encontraban veraneando han sido llamados por telégrafo.

La Dirección general ha comunicado instrucciones al gobernador y al delegado de Hacienda.

En el asunto interviene el Juzgado de la Magdalena.

Las fiestas de Huelva.

HUELVA. (Lunes, tarde.) La afluencia de forasteros es enorme, haciendo imposible el tránsito por las calles.

En el paseo del Muelle se ha celebrado una misa de campaña, en la que ofició el capellán del «Reina Regente».

Han asistido el comandante general del apostadero y demás autoridades, y la Asociación Colombina.

En el momento de alzar, el espectáculo que ofrecía el panorama resultaba grandioso.

Desfilaron, después del acto religioso, la columna de desembarco con bandera y música, la compañía del regimiento de infantería de Granada, las fuerzas de Carabineros y Guardia Civil y un escuadrón de Caballería.

El público aclamó á las tropas con gran entusiasmo, sobre todo al regresar las fuerzas de marinería á los barcos.

Los marinos correspondían á las pruebas de afecto de la multitud.

El Sr. Sánchez Lobatón, que ha sido agasajadísimo, se muestra encantado de su estancia en Huelva y de las atenciones que ha tenido para con él la Sociedad Colombina.

Las regatas de hoy dan un aspecto animadísimo al puerto.

Infinidad de embarcaciones surcan el puerto, adornadas con las banderas de España y Huelva.

Desde las fiestas del centenario del descubrimiento de América no se recuerda mayor afluencia de forasteros á esta ciudad.

La Escuela Naval.

CADIZ. (Lunes, noche.) Se ha reunido en junta general la Asociación patronal de Defensa de la Industria y del Comercio para tratar de los rumores de traslado de la Escuela Naval.

Se acordó pedir al Rey y al Gobierno que siga la Escuela en San Fernando, y en el caso de que se vaya á quitar de allí, que se establezca en Cádiz, pues la ley de escuadra manda que esté en el apostadero de este puerto.

Para ello facilitaría Cádiz los elementos necesarios.

También celebró la Sociedad Económica una reunión con igual motivo.

Se acordó citar á una reunión magna de todas las Sociedades y Corporaciones para el viernes por la noche, con objeto de tomar acuerdos.

En San Fernando está la opinión pública muy excitada y dispuesta á defender á todo trance el que no se lleven la Escuela Naval.

El desfalco en la Aduana.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El desfalco en la Aduana fué conocido por los jefes el sábado pasado.

Se ha realizado en la Sección de Contabilidad de la recaudación del impuesto por transportes, á cargo de un oficial cuarto de Hacienda, D. Francisco Sales, que desempeñaba el cargo de cajero, el cual, hasta ahora, aparece como responsable.

Para llevar á cabo la defraudación, se falsificaban los sellos de las cartas de pago y los sellos de la Delegación de Hacienda y fingían haber hecho efectivas las cantidades que se sustraían.

Las cartas de pago las arrancaban de las últimas hojas de los talonarios y falsificaban las firmas con gran habilidad.

En la actualidad el supuesto autor del desfalco se encuentra disfrutando licencia en Oviedo.

Aparece complicado el escribiente que estaba á sus órdenes, que se llama D. José Bozas.

AGUAS DE CABREIROÁ

Insustituibles en los cólicos nefríticos.

ARAGON

Tormentas é inundaciones.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Una horrible tormenta de agua y granizo ha descargado sobre los pueblos de Herrera, Vistabella y Mainar, causando gravísimos daños en los campos y cosechas.

En Herrera se desbordó el río, y las aguas atravesaron el pueblo, inundándolo.

En las calles y en muchas casas alcanzó el agua metro y medio de altura.

El edificio del Ayuntamiento se inundó también, quedando inaccesible. Era tal la impetuosidad de la corriente, que arrastró el puente que une ambas partes del pueblo y destruyó el muro de contención de la carretera.

Desde el mes de septiembre se han registrado en Herrera tres inundaciones.

El río tiene el caudal más alto que los primeros pisos de las casas, y constituye una constante amenaza para la seguridad del pueblo.

Pide el vecindario que el Estado estudie los medios de defensa, á fin de evitar este constante peligro.

En Vistabella, el agua arrastró las mieses que había en las eras.

Es imposible recoger la cosecha de frutas, porque los campos están completamente inundados.

Hoy ha llegado una Comisión de los pueblos damnificados, que visitó al gobernador y solicitó el apoyo de la Prensa para que el Gobierno les preste su ayuda.

SANIX Purgante delicioso para niños.

Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CASTILLA LA VIEJA

Casas inundadas.

VALLADOLID. (Lunes, tarde.) Desde hace ocho días, y sin que nadie lo haya advertido, ocurrió una filtración en el Canal del Duero, en el trayecto que pasa por varias calles principales de la ciudad.

A consecuencia del accidente hoy, á las nueve de la mañana, han aparecido inundadas la mayoría de las bodegas y tiendas de la calle de la Victoria, en un radio de diez metros.

Gracias á una requisita hecha por uno de los comerciantes se descubrió la avería. Este dió aviso de lo que ocurría, y acudieron las bombas y el personal facultativo, comenzando las operaciones de desague.

Numeroso público, formado por vecinos y curiosos, contempla las operaciones de extracción, que dirige el arquitecto municipal.

Los trabajos de extracción.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Siguen los trabajos para desalojar el agua por completo de los sitios inundados.

La operación es laboriosa, pues se extienden los trabajos á un radio de más de cien metros, y la filtración crece á causa de la rotura de la cañería del Canal del Duero.

La existencia de un pozo artesiano próximo al subsuelo ha hecho que el accidente no tuviera más graves consecuencias, pues ha absorbido una gran cantidad del agua que se filtraba.

Témese que la inundación, que ahora llega hasta la calle de Platerías, se extienda á las calles adyacentes.

En el lugar del suceso se han personado el gobernador civil, el alcalde y otras autoridades.

Los industriales más perjudicados son los Sres. Merino y Sobrino, dueños de un comercio de mercería; el peluquero D. Francisco Gómez, la imprenta titulada La Minerva, la tienda de juguetes del Sr. Villarrubia, la expendeduría central de tabacos, la imprenta Miñón, el salón de peinar La Belleza y el bazar del Sr. Alvarez, situados en la Acera de San Francisco, y en Fuente Dorada el comercio de los Sres. Alvarez Hermanos, la imprenta del Sr. Zapatero, la droguería de Arrontes y otros.

Se ignora todavía el sitio de origen y la causa de la inundación.

Carretero asesinado.

SORIA. (Lunes, tarde.) En el término municipal de Covarrubias ha aparecido ases-

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

nado un carretero de diez y ocho años, apodado el Habanero, vecino de Torrelapaja.

El cadáver presenta una herida de arma de fuego en la sien derecha.

Se supone que los asesinos trasladaron el cadáver, las caballerías y el carro á un monte próximo y mataron á los animales, dejando el cadáver junto al carro.

Otro carretero refiere que vió á un hombre atado cerca del carro.

El crimen se cometió hace dos días. Créese que no ha sido el robo el móvil del hecho, pues el Habanero regresaba de vacío á Gomara.

Junto al cadáver había una manta y un saco empapado en sangre.

Ignórase quiénes hayan podido ser los autores, y no se conoce pista alguna.

El crimen ha causado una gran sensación.

La Unión de Estudiantes.

BURGOS. (Lunes, noche.) El jueves se inaugurará el curso de verano de la Unión de Estudiantes.

Aquí hay ya 30 alumnos, y mañana llegarán 40 con varios profesores.

Vienen muchos pensionados por el Gobierno francés, las Cámaras de Comercio y otras entidades de aquella República, y por el periódico «Le Journal».

Los alumnos de Ingenieros industriales.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales que se hallan aquí en viaje de prácticas, final de la carrera, han visitado los talleres del ferrocarril del Norte y esta noche salen para Bilbao.

GALICIA

Evasión de un preso.

FERROL. (Lunes, mañana.) Limando varios gruesos barotes de 1 ventana de su celda, se ha fugado de la cárcel el preso considerado como peligroso Adolfo Fernández (a) *Raco*.

Estaba procesado por varios robos que había efectuado en las ferias de la región.

Anoche, cuando el jefe de la cárcel hizo la requisita, no advirtió en dicha celda nada de anormal.

Créese que las limas y la cuerda que le sirvió para descolgarse le fueron facilitadas por un amigo que le envió comida en una cesta.

La guardia que presta servicio en la parte de la estación no vió la fuga.

La benemérita busca activamente al evadido, que se cree trata de embarcar para América.

Si se confirma...

Si se confirma la noticia de la próxima visita del ministro de Marina, los Cuerpos de la Armada le obsequiarán con un banquete, como le ofrecieron cuando vino aquí con motivo de la botadura del *Alfonso XIII*.

Eran tres presos los fugados.

FERROL. (Lunes, noche.) Efectuada una minuciosa requisita por los vigilantes de la cárcel, se advirtió que, además del preso llamado *Raco*, cuya evasión telegrafié esta mañana, se habían fugado también los reclusos Laureano Ameneiro y Constantino Ferreiro, procesados como acusados de importantes robos.

La Guardia Civil se enteró de que los tres fugados iban de madrugada por la carretera que conduce á Coruña.

Salió la benemérita en persecución de los fugados, pero no los alcanzó; por lo que se supone que se internaron en el monte.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
5 de agosto de 1863.

El Contemporáneo atribuye la dimisión del Sr. Sierra á falta de conformidad con la política de sus compañeros de Gabinete. «Teníamos entendido—añade—que en ciertos puntos no estaba con ellos completamente conforme; pero como éstos no eran de la mayor importancia, bien podía ceder sin menoscabo de su dignidad y en gracia á la armonía del Gabinete.»

Respecto á la entrada del Sr. Alonso Martínez, dice que le parece lógica y que no le ha sorprendido.

Dice El Constitucional que el nombre del Sr. Alonso Martínez en el Ministerio, que no podrán menos de acoger con gusto los verdaderos amigos de la Unión liberal, en cuyas filas tanto se ha distinguido siempre, es indudablemente una garantía de que las ideas á que viene rindiendo culto nuestro colega ganan cada día más terreno en el espíritu dominante del Gabinete.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 6 de agosto de 1913.

Salé el Sol á las 4,51.

Se pone á las 19,48.

Salé la Luna á las 7,7.

Se pone á las 21,55.

SANTORAL.—La transfiguración del Señor; Santos Justo y Pastor, Sixto II, papas. Felicitimo, Agapito, Jenaro, Vicente y Esteban, mártires; San Hormisdas II, papa.

SAN SIXTO II, papa y mártir.
San Sixto II fué natural de Atenas, y de gran filósofo vino á ser humilde discípulo de Jesucristo. Siendo diácono de la Iglesia Romana, sucedió al papa San Esteban en la silla de San Pedro por los años 257, durante la persecución de Valeriano.

El bienaventurado mártir San Lorenzo, que padeció poco después que él, viéndole conducir primero á la cárcel y luego al suplicio, iba tras él, quejándose con gran sentimiento.

San Sixto le replicó que él le seguiría dentro de tres días con un triunfo más glorioso, puesto que á él se le perdonaban los tormentos por razón de su avanzada edad.

Degollaron á San Sixto de orden del emperador Valeriano.

Algunos creen que San Sixto fué crucificado.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados—Exquisitos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden declarando incompatibles para lo sucesivo el ejercicio de los cargos de médico forense y médico del Registro civil de Sevilla.

Otra circular disponiendo que la intervención de los magistrados suplentes y abogados fiscales suscritos se acomode á lo prevenido en los artículos 6.º y 17 de la ley adicional á la orgánica del poder judicial, y que únicamente tengan asignado negociado de causas hijo los funcionarios del ministerio fiscal propietarios, y que no asistan los sustitutos á los juicios en que hayan de fallarse procesos de gravedad ó importancia.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á D. Eduardo Riquez y Alomar las 500 pesetas que depositó para reducir el tiempo de permanencia en filas de su hijo Ricardo de Riquez y Diaz.

Otra circular autorizando á las Comisiones mixtas respectivas para conceder el número de prórrogas de incorporación á filas que á cada caja de recluta se asigna en el estado que se publica.

MARINA.—Real orden declarando nulo y sin ningún valor ni efecto el nombramiento de cabo de mar expedido á favor de Santos Prasauri Eguiquaquirre.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo reclamaciones presentadas contra el folleto publicado con carácter provisional de las antiguas categorías de 825 pesetas con derechos limitados y de 625.

Otra disponiendo que los Ayuntamientos requieran á los veterinarios titulares para que manifiesten por escrito, dentro de un plazo de ocho días, las facultades que se reservan respecto de la castración de reses en el término municipal en que residan, en virtud de su derecho preferente, quedando los restantes reservados á los castradores, aunque sean ambulantes.

Otra nombrando delegados del Gobierno en los Congresos internacionales VIII de estudiantes, que se celebrará en Itaca (Estados Unidos) del 29 de agosto al 30 de septiembre del año actual y en el IV de Higiene escolar, que tendrá lugar en Buffalo los días 25 al 30 de agosto, á D. Luis de Pedrosa y Madam, conde de San Esteban de Cahongo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Anunciando el fallecimiento en El Havre de los súbditos españoles que se mencionan.

Hacienda.—Anulando el resguardo de depósito núm. 194.441 de entrada y 56.912 de registro, constituido en 8 de enero de 1897 á nombre de D. Antonio Castro Jiménez.

Desestimando la reclamación formulada por D. Ricardo Rodríguez Fernández, en solicitud de abono de créditos de Ultramar.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Citando á los representantes é

interesados en los beneficios de las Colonias escolares de vacaciones de Barcelona, establecidas por la Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País.

Instrucción pública.—Declarando con derecho á percibir directamente de los Municipios, á partir de 1.º de abril del año actual, las cantidades anuales en concepto de diferencias de sueldos, entre el haber anterior y el que hoy disfrutan, á los maestros que figuran en la relación que se publica.

Resolviendo el expediente incoado en virtud de instancia de doña María del Rosario del Riego y del Pozo, maestra regente, por oposición, de la Escuela nacional graduada de niñas agregada á la Normal de maestras de Córdoba, en solicitud de que sea reformado, en el sentido que se indica, el escalafón fusionado.

PARA EL MINISTRO DE LA GUERRA

La ampliación de plazas

Hace varios días que la Prensa viene ocupándose de la ampliación de plazas en las Academias militares, habiéndose expuesto diversas y atinadas consideraciones en defensa de esta petición.

En primer lugar, debe reconocerse que los exámenes de la última convocatoria han sido severísimos, y que aun siendo escaso el número de plazas anunciadas y muchos los opositores, han sido pocos los aprobados que no han obtenido plaza.

Pero esa severidad en los exámenes responde á un plan acertado, pues el general Luque, á cuya iniciativa se debe el nuevo medio de examinar á los aspirantes en las Academias militares, ha tenido el acierto de dar á la instrucción militar un impulso progresivo de gran trascendencia, puesto que en adelante, y con la enseñanza de este año, se hará que en los estudios de los jóvenes predomine el discurso y el esfuerzo de su imaginación fecunda sobre toda labor rutinaria, confiada principalmente á su memoria, y de muy corto rendimiento.

Claro es que si en otros años no hubiera prevalecido el criterio de las transigencias y se hubiese negado rotundamente la ampliación de plazas, podría decirse que no había razón para solicitarla en éste; pero como se ha venido concediendo esa gracia durante los tres consecutivos anteriores, no parece que en el actual haya llegado la oportunidad para negarla; antes al contrario, existe motivo para que el actual sea el más propicio para merecerla.

Es público y notorio que en las convocatorias de los años 1911 y 1912 quedaron aprobados sin plaza parientes muy cercanos de altos personajes, y no falta quien crea que la influencia de éstos logró fácilmente lo que ahora parece difícil conseguir. Esto es lo que la opinión critica, pues con tales precedentes parece justificado que si en la ocasión presente alguno ó algunos de los aspirantes aprobados que exceden á los admitidos fuera un protegido de la suerte, tal vez á estas fechas la petición formulada estaría resuelta favorablemente.

Este año no hay entre los aspirantes hijos de aristócratas ó de personalidades de alta jerarquía; son hijos de personas de la clase media, y si para aquellos hubo conmisericordia, ¿por qué no ha de haberla para éstos?

El general Luque, que es la representación ministerial de los más amplios y elevados ideales democráticos, hace confiar por esto en que, ante consideraciones de ese orden, resolverá la cuestión del modo más satisfactorio para esos jóvenes estudiosos que, justificadamente, gestionan su ingreso en las Academias donde fueron aprobados.

No se puede admitir como argumento de la negativa lo ocurrido recientemente en las oposiciones al Cuerpo Jurídico, puesto que entonces también se ampliaron las plazas, haciéndolo durante el transcurso de la convocatoria, porque se presumía el resultado con exceso de aprobados.

La norma del asunto está en lo acordado otros años por el Consejo, sin hacer instrumento de protesta la novedad del plan ahora inaugurado, pues éste tal vez tenga que sufrir en lo sucesivo algunas modificaciones, sancionadas por la práctica de este año, ya en punto al procedimiento en sí ó en lo referente á las concepciones, evitando complicaciones y discrepancias, á fin de unificar el criterio en todas las Academias, siendo éste otro sólido fundamento para que se ordene la ampliación de plazas, que es gracia testamentaria del Gobierno, facultado para concederla cuando lo estime conveniente, pues por ello á nadie se priva de los derechos que tiene reconocidos, pudiendo ejercitarlos sin dificultad alguna en años venideros.

Por lo tanto, no dudan los interesados de que el ministro de la Guerra presentará en breve esta cuestión ante sus compañeros de Gabinete, con la serenidad de juicio y rectitud de criterio que revela siempre en el despacho de su departamento.—M.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidan precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en El Havre, participa la defunción de los súbditos españoles:

Casimiro Vilaseca Fonti, natural de Gracia (Barcelona), de veintiocho años, soltero, hijo de Pedro y Rosa, y de

Eduardo Albareche, natural de Granada, de cincuenta y tres años y estado casado.

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACION

LO QUE PUEDE EN AGRICULTURA EL ESFUERZO COLECTIVO

Es indudable altamente consolador el interés que cada día se presta á los asuntos de índole agraria, prueba del convencimiento de los productores y personas afines de que en el fomento y progreso de la agricultura y ganadería reside el bienestar, no sólo económico, sino social de la nación; por ello nos atrevemos á esbozar estas líneas al objeto de dar á conocer el esfuerzo practicado por las poblaciones, sitas en la ribera del Jiloca, y pertenecientes á la provincia de Zaragoza, defendiendo su arbolado frutal de las depredaciones de un insecto que, en forma de plaga, amenazaba acabar con tal riqueza, y por lo mismo que es caso extraordinario el aunar las voluntades de pueblos cercanos, pero muchas veces de intereses contrapuestos, creemos vale la pena de que se conozca el hecho por todos los que á estos asuntos prestan su atención.

Como antecedente, indicaremos que desde hace diez años los manzanos y ciruelos de la citada vega sufren la acción nociva del arañuelo (*Hippometa mallinellus*), el cual, atacando á todos los órganos del árbol, no sólo impide la anual fructificación normal, sino que en breve espacio de tiempo acaba con la vida del mismo. Veían los fruticultores los daños de la plaga; pero como ocurre muchas veces, la esperanza de que las heladas ó algún otro fenómeno meteorológico bastase para su desaparición, fué causa de no buscar remedio práctico, de acuerdo con lo que la ciencia agronómica recomienda.

Pero la enfermedad no sólo persistía, sino que aumentaba paulatinamente, ampliando su área de acción, siguiendo su marcha descendente desde la provincia de Teruel hacia Calatayud, amenazando invadir, como ya lo ha efectuado, la ribera del Jilón. Solicitado el personal agronómico, fué designado hace cinco años para proponer los medios conducentes á la extinción de la plaga, adquiriendo el pleno convencimiento, en los distintos viajes efectuados, de que para obtener la total desaparición del causante de tal estado anormal, precisaba la acción común de todas las localidades amenazadas, por ser el esfuerzo individual y aislado de poca eficacia práctica.

El ambiente poco propicio para tal esfuerzo, hizo desistir de su ejecución, conformándonos con establecer numerosos campos de experiencias, para deducir el medio más práctico de poner coto á la plaga. En estos últimos años, la exacerbación de la enfermedad llegó á su grado máximo, y como ya en balde la idea de asociación infiltró rápidamente en la masa agraria, se propuso nuevamente en el otoño pasado la idea tantas veces propuesta de un tratamiento colectivo, encontrando calor en los pueblos, y aprovechándonos de tan favorable coyuntura, se celebró en Calatayud, en el pasado noviembre, una asamblea, al objeto de dar forma al plan propuesto por el personal agronómico, auxilios con que el Estado debía contribuir, cooperación de los pueblos y cuanto se considerara pertinente al caso, acordándose por unanimidad seguir en un todo las indicaciones del personal técnico.

Seguendo dichas indicaciones, bajo la inspección de las Juntas locales, se practicaron diversas operaciones, que se conocen con el nombre de tratamiento de invierno. En los meses de abril y mayo, 100 hombres á nues-tras órdenes han tratado 42.000 manzanos y ciruelos, con pulverizaciones de insecticidas arsenicales, en los términos municipales de Calatayud, Paracuellos de Jiloca, Maluenda, Velilla, Moarain, Fuentes, Montón, Villafeliche, Murero, Manchones, Daroca y Villanueva del Jiloca, árboles amenazados de no dar fruto, y que éste año, si las contingencias atmosféricas les son favorables, proporcionarán cosecha abundante.

El entusiasmo y apoyo con que las citadas localidades han cooperado á nuestras indicaciones, y el interés por ver practicar de visu las operaciones, nos hacen creer que no sea lo ejecutado sólo esfuerzo de un año, sino que persistirán en el camino emprendido hasta la total extinción del insecto.

Ha costado el tratamiento unas 8.000 pesetas; gastar esta cantidad para salvar cosechas valoradas en 400.000, parece cosa racional y lógica. Alegremosnos de que se haya efectuado y deseemos que el ejemplo cunda, no sólo para esta plaga, sino para otras que son azote de la agricultura. Los pueblos antes mencionados han dado ejemplo brillante de colectivismo; esperemos sirva de acicate para otras zonas tan necesitadas como la anterior de unión para cosas útiles, dejando á un lado enemistades y antagonismos, consumidores de energías, más factibles de emplearse en el fomento y desarrollo de la riqueza agrícola.

No sería justo terminar estas líneas sin hacer constar el apoyo prestado á la realización de los trabajos por el actual director general de Agricultura, así como un recuerdo al creador de la ley de Extinción de plagas de 1908, que permite ejercer acción tan beneficiosa, cuando los pueblos tienen voluntad y deseos de defender su capital agrícola.

(Ingeniero jefe de la Sección Agronómica de la P. de Zaragoza.)

JOSE CRUZ LAPAZARAN

EL PROBLEMA DE LA CARNE

Los Mataderos de Madrid y Barcelona se abastecen, en su mayor parte, de reses suministradas por la ganadería gallega, sobre todo el de la industria ciudad catalana. Tanto en una como en otra de las dos primeras poblaciones de España, el precio de la carne pone este precioso alimento lejos de los estómagos de los que, por razón de lo duro del

trabajo que debiera proporcionarles el sustento, están más necesitados que nadie de que una nutritiva alimentación repare las fuerzas que consume la faena.

En el reverso de la medalla, el labriego gallego, modelo de sumisión y parquedad, se lamenta del escaso precio que el más valioso de sus productos rurales, el ganado, alcanza en el mercado, y téngase en cuenta que es casi la única fuente de ingresos que brota en las humildísimas casas de labor (lugares) de las montañas célticas.

Aún hay más: no ha faltado quien, haciendo consideraciones sobre estos negocios, se haya atrevido á decir que la causa de que los labradores gallegos no perciban la remuneración que les corresponde estriba en su torpeza, llegando esos señores á proclamar que Galicia se deja explotar como verdadero niño de escuela por las demás regiones. Esta afirmación imprudente, que sólo puede conducir á despertar enconos perjudiciales, ó á lo sumo á satisfacer las exigencias de determinadas campañas, es, además, falsa de toda falsedad, pues en el fondo de la cuestión lo que hay es un abuso del campesino gallego dentro de Galicia por una innecesaria nube de parásitos, que medra á costa del productor, y un enjambre análogo que se cierne sobre la ciudad en perjuicio del consumidor.

Quiere decirse, que tanto los gallegos que crían la carne á costa de sacrificios, como los madrileños que la pagan con su dinero, muy lejos de encontrarse en campos frente á frente, en lugar de ser contrarios, deben de ser aliados, para combatir un enemigo común, que es la detestable organización del comercio de carnes, máquina complicadísima que consume en sus movimientos valiosas energías.

El problema, como se ve, no puede ser más interesante, pues comprende su solución racional la mejora de la vida en las grandes ciudades y la prosperidad del campesino en el campo, por cuya razón nos hemos permitido llenar estas columnas y abusar de los lectores, por abrigar la íntima convicción de que unos momentos dedicados á pensar sobre tan fundamental materia no son, ni mucho menos, tiempo perdido.

Claro es que si nos permitimos censurar los actuales sistemas empleados para poner sobre las tablas las madrileñas los terneros de los prados de Galicia es porque creemos que la cosa tiene remedio, porque suponemos que la crítica de este estado de cosas no da como resultado tan sólo una lamentación impotente, sino que puede llevarnos á la concepción de esperanzas que muy pronto se conviertan en realidades. Basamos nuestra creencia en el hecho de que ya se han hecho intentos parciales de mejora en el procedimiento, que de un modo también parcial han sido satisfactorias; abrigamos la seguridad de que ha de operarse el cambio por la razón de que naciones que se encontraban en análogas circunstancias han logrado los correspondientes progresos, y finalmente porque los inconvenientes que ofrece la organización de que tratamos del comercio de carnes son perfectamente conocidos y, por tanto, es fácil prevenir el remedio cuando los progresos de la técnica dan elementos para ello.

Para terminar, vamos á indicar someramente que las causas principales de la carestía de que tratamos son: excesivo número de intermediarios, pérdidas ocasionadas en la conducción desde el campo al ferrocarril, pérdidas de mercancía originadas en el transporte ferroviario, enorme coste de las operaciones de matanza, etc., siendo conveniente observar que muchas de ellas entrañan además demérito en la calidad.

Quédese para otro día el análisis de las más principales de dichas causas y la indicación de la manera de evitar sus efectos tan interesantes para los madrileños, pues en ello les va la salud y el bolsillo.

LUIS CARRETERO

FERTILIZACION DE LOS GARROFALES

Es el algarrobo un árbol que pocos agricultores abonan, á pesar de que, por lo general, ocupa terrenos pobres é impropios para otros cultivos. Si bien es cierto que se trata de un vegetal muy notable por su rusticidad, no lo es menos que los abonos minerales le dan un vigor extraordinario, poniéndolo en condiciones de producir cosechas mucho más abundantes que las obtenidas en la mayoría de los garrofales no abonados. Para un algarrobo en plena producción se recomienda la fórmula que sigue:

Superfosfato de cal ó escorias Thomas, 3.000 á 3.500 kilogramos.

Kainita, 2.500 á 3.000.

Sulfato amónico ó calciocianamida, 0,500 á 600.

En los terrenos calcáreos se aplicara superfosfato como abono losatado y sulfato amónico como abono nitrogenado; en las tierras pobres de cal es preferible emplear escorias y calciocianamida. En ambos casos se empleará la cantidad de kainita más arriba indicada. La mezcla de las tres materias se enterrará en otoño alrededor de los árboles, por medio de una cava.

COMERCIO EXTERIOR DE ESPAÑA

Deduciendo el valor de los metales preciosos, resulta que en los cinco primeros meses de 1913 la importación ha superado á la exportación en 83,94 millones, mientras que en igual período de 1912 excedió en 35,43 millones la exportación á la importación y en el correspondiente á 1911, si bien era contrario el saldo, el exceso de lo importado sobre lo exportado fué sólo de 15,36 millones.

El volumen del comercio exterior progresa, deduciendo los metales preciosos, de 799,34 millones en los cinco primeros meses de 1911 á 833,25 en igual período de 1912, y á 971,46 en el 1913.

Con relación á los cinco primeros meses de 1912, la importación hasta fin de mayo de 1913 presenta aumento de 128,79 millones, y la exportación, de 9,42.

Los aumentos en la importación habidos en los cinco primeros meses de 1913, respecto á los correspondientes de 1912, por clases del arancel, son estos: piedras, tierras, minerales, etc., de 44,72 á 55,22 millones; metales y sus manufacturas, de 27,52 á 39,55; sustancias empleadas en la Agricultura, Farmacia é Industrias químicas, de 42,77 á 53,56; cáñamo, lino y demás fibras vegetales, de 9,70 á 13,15; sedas y sus manufacturas, de 8,81 á 10,82; papel y sus aplicaciones, de 4,95 á 6,33; maderas y otras materias vegetales empleadas en la industria, de 16,12 á 20,45; instrumentos, máquinas y aparatos, de 49,87 á 98,52; y sustancias alimenticias, de 56,25 á 96,15, figurando entre ellas el trigo, con aumento de 3,50 á 6,60, y el maíz, de 2,16 á 31,84 millones. Presentan disminución el algodón y sus manufacturas, de 70,64 á 68,87 millones; las lanas y sus manufacturas, de 9,86 á 8,75; y los animales y sus despojos, de 35,47 á 31,91.

La exportación de mineral de hierro aumenta, de 43,31 millones en los cinco primeros meses de 1912 á 51,47 en los de 1913, y la de pirita de hierro, de 15,44 á 17,67, disminuyendo la de mineral de cobre, de 1,74 á 1,26 millones.

Disminuye de 39,88 á 14,32 la exportación de aceite de oliva, y aumenta de 26,65 á 38,32 millones la de vino tinto ordinario sin embotellar.

NEUEVA PRENSA PARA UVA

La prensa de husillo, empleada en casi todas las bodegas, será dentro de poco tiempo reemplazada por un nuevo mecanismo, cuyos resultados prácticos ofrecen grandes ventajas.

La prensa moderna á que nos referimos se denomina «la Ideal»; es rotativa, horizontal y de doble presión, fundándose en un principio completamente distinto del que da lugar á las de husillo, y gracias al cual, además de hacer una presión fortísima (que puede llegar á los 80 kilos por centímetro cuadrado), verifica automáticamente el desmenuzamiento de la cascara en el interior de la jaula.

En unos ensayos oficiales hechos en la Escuela Nacional de Agricultura de Montpellier (Francia), se obtuvo un rendimiento mayor con la prensa «Ideal» que con la de husillo, empleando menos de una cuarta parte de tiempo y ahorrándose á la vez los jornales de dos obreros.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

PERDIDA SENSIBLE

Ha fallecido en Madrid D. Bernardo Jiménez y Pérez de Vargas, ingeniero agrónomo, que durante bastantes años dirigió la Granja Central de la Moncloa, demostrando en tal difícil cargo condiciones excepcionales, á las que siempre acompañó una modesta grande.

Durante el tiempo de su dirección, la Escuela práctica de Agricultura obtuvo gran número de recompensas en los concursos agrarios nacionales, y un gran premio de honor en la Exposición Nacional de Bruselas.

En medio de la indiferencia de sus compatriotas, el Sr. Jiménez realizó trabajos que de ser más conocidos, aumentarían la producción de la región central española, pues las cosechas recogidas en la Granja duplicaron y triplicaron la cifra media que generalmente obtuvieron los agricultores del país.

A pesar de esto, hasta los mismos madrileños desconocen, en su mayoría, la existencia de un Centro de propaganda agraria de tal importancia, que desarrolla su labor á las puertas de la población, y que ha sido considerado, por muchos extranjeros que lo visitaron, como uno de los mejores de Europa.

Descanse en paz el ilustrado agrónomo.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

Buzón público

Quejas del vecindario.

Entre las calles de Meléndez Valdes, Rodríguez San Pedro y de Vallehermoso existe una colonia constituida sin título alguno de propiedad y sin previa venia municipal, que, por su repugnante aspecto exterior, carencia de higiene y calidad de sus habitantes, no puede figurar dentro de la urbanización de una población culta y, sobre todo, en la corte. Rogamos al señor alcalde-presidente se tome la molestia de girar una visita á aquella asquerosa vecindad, constituida en un verdadero foco de infección, y cuando tenga la bondad de hacerlo seguramente no transcurrirán veinticuatro horas sin que disponga de una sección de bomberos haga desaparecer aquellas inmundas é insanas viviendas.—R.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se jubila, por edad, á D. Mariano Arévalo, maestro de Navas del Marqués (Avila); don Florentino Gutiérrez, de El Tejo (Santander); doña Agustina Marbán, de Malva (Zamora); doña Petra González, de Lanzaita (Avila), y doña Francisca Alcázar, de Elche (Alicante).

—Han sido nombradas maestras de las escuelas nacionales de Sevilla doña Dolores Muñoz y doña Dolores Bermejo.

—Se resuelven reclamaciones presentadas por los maestros contra el folleto publicado con carácter provisional de las antiguas categorías de 825, con derechos limitados, y de 625 pesetas.

—Se reconoce derechos á percibir diferencias de sueldo, entre el que disfrutaban y el que hoy tienen, á los siguientes maestros: D. José Rusel, doña Bienvenida F. Ramos, D. Juan Carballo, D. José de Veilla, don Ignacio Blanco, D. Benito Gutiérrez, don Francisco Romero, D. Francisco León, don Francisco Villanueva, D. Manuel García Ortega, D. Miguel Guerra, D. José Gueredo, D. Esteban Fraytez, D. José Carretero, don Paulino López, D. Fernando Fernández Morales, D. Agustín Segura, D. José Martín, D. Juan Pedro Machuca, D. Agustín Santos, D. Eduardo Baon, D. Francisco Pérez, don Francisco de Paula Martín, D. Francisco Baillón, doña Concepción Medina, D. Anacleto Robledano, doña Antonia Vega, doña Amalia Martos, doña Rosario de Torres, doña Carmen Núñez, doña Candelaria Coronel, doña Casilda Fernández y doña Angeles Bascón.

—En tanto no justifiquen el concierto de sus retribuciones, no proceden las declaraciones interesadas por los siguientes de la antigua categoría de 825 pesetas, hoy ascendidos á 1.100, y son: doña Eladia Prada, D. Celedonio Prieto, D. Manuel Fegat, D. Pío García, D. Manuel Pons, D. Benigno Garrido, D. Félix Alvarez, D. Félix Bermejo, D. Antonio Alvarez, D. Ciríaco de la Peña, D. José García, D. Simón Blanco, D. Casimiro Cisneros, D. José Costas, D. José Palomares, D. Luis Antonio Carmona, D. Pedro Alvarez y D. Francisco Suárez.

Escuelas de Veterinaria.

En resolución al expediente incoado por varios ganaderos de la provincia de Guipúzcoa, se dispone:

1.º Que los Ayuntamientos requieran á los veterinarios titulares para que manifiesten por escrito, dentro de un plazo de ocho días, las facultades que se reservan respecto de la castración de reses en el término municipal en que residan, en virtud de su derecho preferente, quedando las restantes reservadas á los castradores, aunque sean ambulantes.

2.º Que si los veterinarios, dentro de un plazo prudencial, después de haber sido requeridos para la práctica de esta operación, no la verifican, incurran en la responsabilidad civil de los daños y perjuicios ocasionados á la industria.

3.º Que los alcaldes, en caso de excesiva urgencia y de acumulación de servicios, puedan habilitar temporalmente á los castradores, aunque el veterinario titular se haya reservado todas sus facultades respecto de la castración.

FOMENTO

En vista de algunas dificultades surgidas en la aplicación de las últimas disposiciones sobre riegos en la provincia de Murcia, el Sr. Gasset ha dispuesto que vengán á Madrid para conferenciar con él el Sr. Payá, diputado que representa á los regantes de la parte alta, el presidente de la Comisión de hacendados, en representación de los regantes de la parte baja, y el ingeniero Sr. Arenas, como representación del Gobierno, y persona de completa imparcialidad.

Esta Comisión vendrá hoy á Madrid é inmediatamente será recibida por el Sr. Gasset.

En el presente mes se propone el Sr. Gasset visitar el sitio en que ha de emplazarse el pantano de Reinosá, que ofrece para el porvenir excelentes condiciones por su coste y por su rendimiento.

El pantano tendrá de coste 12.000.000 de pesetas, y una vez terminado podrá embalsar 660.000.000 de metros cúbicos de agua.

Las aguas de este pantano, además del gran rendimiento que producirán para el riego, tendrán la inmensa ventaja de regularizar la corriente del río Ebro, dándole en el estiaje un caudal de 60 metros cúbicos por minuto.

Será el pantano de Reinosá una de las obras hidráulicas más importantes de España.

EL ASESINATO DEL SR. JALON

Buch, Manolita y Sánchez. Previa autorización del capitán general, ayer visitaron á Sánchez su hija Manolita y el padrino Buch.

Cuando Sánchez estuvo junto á ellos se arrodilló, exclamando: —Ya veis cómo me veo por ser mala mi hija María Luisa. Vosotros sois mejores para mí.

Luego abrazó y besó á su hija. Buch estuvo bastante serio con Sánchez. Le dirigió escasas palabras, y solo habló unos momentos cuando Sánchez le preguntó si había recibido en la cárcel seis duros que le había mandado en diferentes veces.

Manolita, cuando fué abrazada por su padre, sufrió un ligero desvanecimiento. Dijo que estaba muy contenta en las Trinitarias, donde la trataban muy bien y la hacían que rezara por su padre.

Cuando terminaban la entrevista se presentó el defensor de Sánchez, Sr. Serrano Batañero. Este acompañó hasta la calle á Manolita y

Buch, que montaron en un coche, y volvió á la celda, donde estuvo conferenciando con él durante más de una hora.

Otras noticias.

Probablemente el miércoles será devuelta la causa con la calificación fiscal y comenzarán á practicarse las diligencias que el pleaario crea pertinentes ó las que propongan los defensores, si el Juzgado las cree necesarias.

—Hoy enviará el Sr. Bernard á Capitanía todo lo actuado con respecto del delito de estupro, porque en este punto el Juzgado se inhibe, así como en lo concerniente á falsificación de documento público por las inscripciones en el Registro civil de los hijos de María Luisa.

—Por haber sido muy reducida la propuesta de ascensos en el mes actual en el Arma de Caballería no han ascendido ni el señor González Bernard ni el Sr. Cillanueva.

Merced á esta circunstancia continuarán encargados, como es natural, de la causa que les ha proporcionado tanto trabajo durante dos meses; pero les ha servido esta ocasión á ambos para recibir de sus superiores felicitaciones numerosas por el celo y acierto con que han cumplido su cometido.

La Sociedad Astronómica

Se ha publicado el número de julio de la «Revista de la Sociedad Astronómica de España y América», que, como de costumbre, se distingue por la importancia de los trabajos, todos originales, que se publican en ella y por sus excelentes condiciones tipográficas.

Contiene este número unas observaciones de Saturno efectuadas por el director del Observatorio de Atenas, Sr. Eginitis; una Memoria sobre los progresos de la Astronomía y ciencias afines en 1912, por D. José Comas Solá; un estudio sobre las regiones polares, por D. Federico Armenter; discurso de don Lauro Clariana sobre la importancia de la Matemática; un artículo sobre los movimientos de la Luna, por D. Rafael Gago, y otro sobre el coeficiente de seguridad en la navegación, por D. Miguel González Avello; observaciones de Venus, por D. José Pratedesaba, y una necrología de D. Federico Guillermo Ristenpart. Siguen las acostumbradas crónicas de la Sociedad Astronómica, por don Julio Presas, lo propio que una sección de noticias y efemérides astronómicas para agosto de 1913.

Grave atentado

el que cometen con su propio dinero aquellos dueños de comercio que recaudan con cajón abierto.

Asigura un economista que si viéramos reunido el dinero que hacen perder todos los cajones abiertos que emplea el comercio de España, nos asombraríamos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 2, Día 4. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE BILBAO.

Los exploradores de España

Campamento de Villaviciosa.

El día 23 de julio, á las once y media de la noche, salió de Madrid un grupo de exploradores del distrito del Centro, con objeto de hacer el viaje á pie y llegar á Villaviciosa al mismo tiempo que el segundo grupo, que iba en tren, y entrar todos juntos en el pueblo. Después de un corto descanso, los muchachos recogieron sus equipajes, y con la marcialidad característica de nuestros exploradores, hicieron su entrada en la plaza de Villaviciosa, donde fueron recibidos por el Ayuntamiento, el pueblo y una numerosa colonia veraniega.

Cuando hubimos saludado al señor alcalde, nos dirigimos al lugar donde habíamos de acampar, sitio en extremo pintoresco y rodeado de las mayores comodidades para hacer la vida de campamento. A las siete, hora en que quedó terminada la labor de instalación de tiendas, cocina, etc., comenzamos á recibir visitas de las personas del pueblo, quienes no cesaron de elogiar á nuestro jefe, señor Hermida (D. Leopoldo), por el acierto con que había dirigido nuestro primer campamento, y aplaudieron con entusiasmo cuando, á las ocho, se cantó el himno para arriar la bandera. A las diez se dió el toque de silencio, previa distribución del servicio de vigilancia, descansando admirablemente los muchachos, á pesar de la tormenta que se desencadenó, seguida de un fuerte aguacero, aguantado por los que estaban de servicio sin infundirles miedo alguno y con una serenidad digna de todo elogio.

Día 25.—Cuando á las seis y media estábamos arreglando las tiendas, fuimos agradablemente sorprendidos por el grito de nuestros centinelas de Exploradores á la vista, saliendo á recibir á un grupo de Buenavista, que, á las órdenes del Sr. Fons, venía á hacernos una visita. Después de habernos lavado en un arroyo que bordeaba nuestro campamento y de desayunar, reunimos á los exploradores que querían ir á misa y los llevamos al pueblo.

Por la tarde recibimos la agradabilísima visita de nuestros queridos jefes, Sres. Iradier, García Molinas y Cuyás, quienes, después de examinar detenidamente el campamento y conversar un rato con nosotros, mostraron deseos de que hiciéramos algunas prácticas en la plaza del pueblo, lo que se llevó á cabo ejecutándose movimientos de gimnasia sueca, dirigidos por el Sr. Pons; prácticas de ambulancias sanitarias por el Sr. Alba, quien á continuación hizo algunas demostraciones de defensa por medio de la lucha japonesa con el Sr. La Riva.

El Sr. Hermida (D. Luis) dirigió la instalación del mástil de la bandera, que se izó con un estruendoso grito de ¡viva España!, y, por último, el Sr. Alba se ejercitó, con la maestría que le caracteriza, en el manejo del lazo. Concluidas nuestras prácticas, fuimos obsequiados por el Sr. García Molinas con un agradable y abundante refresco, volviendo al campamento después de haber despedido á nuestros visitantes.

El día 26 transcurrió sin novedad, dedicándonos á nuestras prácticas.

El 27 por la mañana recibimos la visita de la sección ciclista de la Latina, al mando del Sr. Cabezas, siendo este día el único que tuvimos que registrar una nota desagradable, por haberse caído el ciclista Sr. Mateos, dislocándose el brazo izquierdo. Inmediatamente fué recogido el herido por los sanitarios y conducido al campamento, para ser curado por el Sr. Alba, quien mandó al pueblo para avisar al médico, Sr. Picazo, y á nuestro querido amigo Sr. Sánchez de León, á quienes nunca agradeceremos bastante el interés que mostraron con nosotros, curándole perfectamente.

A las cuatro recibimos aviso del señor alcalde para que fuéramos al pueblo, en cuya Casa Consistorial nos recibió el Ayuntamiento, dirigiéndonos el señor alcalde la palabra para manifestarnos la satisfacción del pueblo de Villaviciosa por tenernos entre ellos, y la admiración y entusiasmo que sentía por los exploradores.

El Sr. Cabezas, por ser el instructor más caracterizado, le contestó, expresando nuestro agradecimiento por la cariñosa acogida que nos han dispensado. Después fuimos obsequiados con un refresco, y á las ocho nos retiramos al campamento.

El lunes 28, para demostrar nuestra gratitud al pueblo y á la colonia veraniega, les invitamos á que fueran á nuestro campamento, que estaba profusamente iluminado, para obsequiarlos con un refresco.

Y, por último, el día 29, después de haber recogido y cargado en el carro nuestra impedimenta, asistimos á una fiesta, organizada por la colonia en honor nuestro, y que por lo bien organizada merece toda clase de alabanzas. De ella salimos ya con todo el equipo, dirigiéndonos á la Central del coche que nos había de conducir á la estación.

Hasta el coche nos acompañó el Ayuntamiento, pueblo y colonia veraniega, y después de saludarnos con vivas á Villaviciosa, los exploradores, etc., salimos de tan hospitalario pueblo, del que llevamos un gratísimo recuerdo, pensando repetir tan agradable excursión en vista de la buena acogida que nos han dispensado y de las inmejorables condiciones que para las prácticas de «scouts» tiene el simpático forestal de Villaviciosa de Odón.—L. H.

CASA DE LA VILLA

Vehículos denunciados.

Por exceso de velocidad y otras faltas han sido denunciados los siguientes automóviles: letra M, números 1.107, 185 y 258; pruebas, número 22.

Valoración de terrenos.

A razón de 350 pesetas por metro cuadrado se ha fijado el precio de una parcela que, para ensanche de la vía pública, expropia el Ayuntamiento de esta corte del solar número 15 de

la calle de la Cruz, donde se va á construir una casa de nueva planta, y á 450 pesetas por metro el de otra pequeña superficie que del mismo solar se expropia por la calle de Núñez de Arce, número 2.

En 90 pesetas por metro cuadrado se ha valorado una pequeña faja de terreno que, para vía pública, se expropia del solar número 26 de la calle de Moratín, antes San Juan.

A 51 pesetas por metro cuadrado se ha fijado el precio que ha de abonar al Ayuntamiento el propietario del solar número 8 de la calle de San Bernabé, por una superficie de terreno de 38,43 metros cuadrados, sobrante de la vía pública, que se adjudica al mismo para agregar á dicho solar.

A razón de 51,52 pesetas por metro cuadrado se ha valorado una pequeña faja de terreno que, para vía pública, se expropia de la finca número 1 de la calle del Sacramento, donde se van á ejecutar obras de reforma y ampliación.

LA NEGRITA ES EL MEJOR DIGESTIVO

ESTADO DEL TIEMPO

Salvo algunas lluvias registradas, todas en la región Norte de España, en toda ella muéstrase despejado el cielo y encalmado el ambiente.

Las presiones atmosféricas discrepan poco de la normal.

El mar, como el aire, permanecen tranquilos.

Las temperaturas, aunque crecientes de día en día, no son exageradamente elevadas.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITAL, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvias en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

MADRID

Table with columns: Observaciones de las últimas 24 horas, Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Includes data for Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas.

Se concede cruz del Mérito Militar blanca al capitán de Artillería D. Marcelino Menéndez Rodríguez, y al capitán de Infantería don Manuel Rodríguez Valcárcel.

Licencia.

Dos meses, por enfermó, al oficial primero de Intendencia D. Tomás Gutiérrez Valduara.

Fallecimientos.

En Palma ha fallecido el comandante de Infantería D. Francisco Ribot, y en Valencia el segundo teniente de la reserva D. Manuel Gabardó.

Visitas.

Ayer visitaron al general Luque el gobernador militar de Toledo, los generales Carvajal y Ortega y el senador conde de Belascoain.

ASUNTOS DE MARINA

Fallecimiento

Ha fallecido en Málaga el capitán de fragata, comandante del cañonero «Bonifaz», D. Antonio Zanón.

Movimiento de buques.

Fondeó en Manacor el cañonero «Nueva España». Salió de Melilla el cañonero «Bonifaz», regresando de nuevo. Entró en Cartagena el crucero de guerra italiano «Carlos Alberto».

Zarpó de los caños de la Carraca el vapor carbonero «Recalfort». Abandonó el puerto de Cádiz el cañonero «Recalde». Fondearon en Ceuta el contratorpedero «Proserpina» y el remolcador «Manuel María», conduciendo éste 39 enfermos procedentes de Tetuán. Salieron de San Sebastián para Santander los cañoneros «Doña María de Molina» y «Mac-Mahón» y el torpedero número 41.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones á Correos.

Han aprobado el examen previo los siguientes opositores: Número 724, D. José María Hernández y Morán; 727, D. Víctor Herrando Pradas; 734, D. Miguel Herrero Marsell; 743, D. Saturnino Inigo Guirendiain; 756, D. Luis Jiménez Aguilar; 761, D. Joaquín Jiménez Jiménez; 764, D. José Jiménez Myro.

Para el día 7 son llamados del número 1.049 al 1.107, que se presentarán al reconocimiento con dos días de anticipación.

En el primer ejercicio de oposición han sido aprobados: Número 97, D. Félix Aramburo Abad, con 46 puntos en el ejercicio escrito y 40 en el oral; 100, D. Elías Arcos Gómez, con 26 y 38; 101, D. Tomás Arcos Illana, con 38 y 36; 122, D. Juan Arroyo Romero, con 4 y 16; 123, D. Carlos Artacho Artacho, con 55 y 60; 129, D. Francisco Javier Asurmendi, con 8 y 30; 130, D. Andrés Atalayo Mora, con 23 y 40; 131, D. Antonio Atienza de la Rubia, con 70 y 70; 134, D. Rafael Avila del Maderal, con 70 y 60; 138, D. Miguel Azuara Alamañá, con 60 y 50.

Subastas de conducciones.

Se han anunciado las siguientes subastas de conducciones del correo: Entre Córdoba y sus estaciones, en carruaje á automóvil, por 3.970 pesetas. Se celebrará en Córdoba el 28 de agosto, á las once, admitiéndose pliegos hasta las cinco de la tarde del día 23.

—Entre Manzanares y su estación férrea, en carruaje, por 900 pesetas. Se celebrará en Ciudad Real el 27 de agosto, á las once, admitiéndose pliegos hasta el 22, á las cinco de la tarde.

Conducciones adjudicadas.

Han sido adjudicados los siguientes servicios de conducción del correo: Entre Tárrega y San Martín de Maldá, en carruaje, á D. Manuel Serret, en 349 pesetas anuales.

—Entre Artés y Prats de Llusanés, en carruaje, á D. José Suriñach, por 1.000 pesetas anuales.

—De Garrucha á Mojacar y Carboneras, á caballo, á D. Pascual Hernández, en 1.450 pesetas.

Personal de Correos.

Ha solicitado el reintegro el oficial cuarto excedente D. José Gómez Serrano. Ha reintegrado el oficial cuarto D. Arturo Santiago Soler, siendo destinado á Marrakesh.

Ha sido revocada la real orden por la que fué separado del Cuerpo de Correos el oficial, cuarto D. Julio García López.

También se ha dispuesto, por sentencia del Tribunal Supremo de Justicia, que se anule la real orden por la que fué separado don Juan Sánchez García, quien continuará suspenso de empleo y sueldo hasta la terminación del expediente.

Locales para estafetas.

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha aprobado los contratos de arriendo de locales para estafetas de Correos en Ordenes (Coruña), Noya (Coruña) y Ramales (Santander).

Exámenes en Telégrafos.

Relación de los opositores examinados del tercer ejercicio, y puntuación obtenida: D. Aureliano Mansilla y Cuerpo, 192; don José Luis Moreno y Pérez, 185; D. Andrés Avelino Murillas y Romero, 85; D. Vidal José Neira y Arribas, 164; D. Emilio Mérida y García, 186; D. José Pastor y Falcó, 106; D. Apolinario Rodríguez y Rubio, 75; D. Tomás Román y Sánchez, 91; D. Víctor Ruiz y Clavijo, 193; D. Julio Sáinz y Santos, 124; D. Manuel Lomasriba y Díez, 129; D. Arcadio Tudela y Ortiz, 201; D. José Vicedo y López, 147; D. Cipriano Laporta y García, 144; D. Rafael Ferrer y Marin, 79; D. Feliciano Galbis y Golf, 169; D. Tibureio Gómez Méndez, 143; D. José Sever y Lanias, 148; D. Juan Blázquez y Galván, 72; D. Fernando Fernández Laguna, 166; D. Francisco Gil Merino, 215; D. Manuel Giralde y Benacal, 192; D. Bernardino Martínez Gómez, 252.

Comisiones del servicio.

Han sido destinados en comisión del servicio los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos siguientes:

El oficial cuarto D. José Sagredo y Díaz, á Guadalajara; el oficial quinto D. José Iniesta, á San Rafael; el oficial quinto D. Santiago Heydeck, á Villalba; el oficial quinto don Roque Luis Pérez y los oficiales cuartos don Eduardo Riazza y D. Antonio Samper, á Santander; la auxiliar de tercera doña Adela Rey, á Torrelocaón.

Suplente.

Ha sido nombrado oficial suplente del Centro de Telégrafos de Santander el oficial tercero D. Antonio Mata y Robles, que prestaba sus servicios en Gijón.

BIBLIOGRAFIA

«Derecho administrativo».

El abogado D. Diego Villa y Lindemán, contador de primera clase del Tribunal de Cuentas, ha publicado una obrita interesantísima y de mucha actualidad.

Contiene un resumen muy bien hecho de las arduas materias que comprende el Derecho administrativo.

Levando dicha obra, los aspirantes á ingresar en los Cuerpos Pericial y Auxiliar de Contabilidad del Estado podrán contestar á todas las preguntas que sobre los temas del programa les hagan sus examinadores.

Siendo dichos temas en forma clara y comprensible, el Sr. Villa y Lindemán explica las cuestiones de Derecho administrativo, facilitando así el estudio de tan compleja asignatura.—E. V.

PETICION JUSTA

Los maestros de primera enseñanza de Escuela Nacional D. Vicente González, don Francisco Martínez y 74 compañeros más que están en la categoría de 625 pesetas anuales, que no las cobran por estar en comisión en escuelas de 500 y 550, han dirigido una instancia al señor ministro de Instrucción pública y director general, y teniendo en cuenta los argumentos y razones poderosísimas y convincentes en que fundan su petición, no hay que dar lugar a duda que sin tardar serán atendidos en lo que con tanta razón y justicia solicitan.

En 29 de marzo último se dictó una real orden para que a sus compañeros de la antigua categoría de 825 pesetas, que estaban en comisión en escuelas de menor sueldo, se les reconociese y cobrasen el de 1.100, fundándose para ello en que ahora ya el sueldo es personal y no de la escuela, y en que para los demás efectos de la carrera, con la categoría de 1.100 figuraban, y anomalía grande era el que cobrasen menos de las 1.100, a las que perfectamente derecho tenían, y con las que nominalmente figuraban, y en nómina, que es lo más importante y serio, no aparecían; pues bien, en el mismo caso se encuentran los solicitantes, aducen las mismas razones, se apoyan y fundan en lo ya legislado, sentando jurisprudencia, y las circunstancias son muy favorables para ello.

Al ascender ahora los 1.000 maestros y maestras más antiguos de la categoría de 500 pesetas a la de 625, deben ser preferidos al disfrute de ese sueldo los que ya tiempo tiempo ganada y disfrutaron esa categoría de 625 y hoy están en comisión en escuelas de 500 y 550, pues de lo contrario quedarán postergados a los anteriores en la efectividad monetaria, pues para los primeros el ascenso y el sueldo será efectivo y real en la nueva categoría, mientras que para los segundos es nominal y aparente, lo que tiene poco de equitativo; así que si a los de 825, en iguales circunstancias, se les ascendió por la real orden de 29 de marzo último al sueldo efectivo de 1.100 pesetas, al que tenían perfectamente derecho, los ahora solicitantes de 625 no han de ser la excepción y de peor condición de aquéllos.

No aumenta en un solo céntimo los gastos del presupuesto nuestra muy justa petición, así que debe ser atendida.

Aplaudido el interés y entusiasmo del señor ministro por dotar a Madrid de locales adecuados para escuelas; que tanto insista que esté satisfecho con que nuestros haberes los cobremos del Estado con regularidad; pero le suplico no se contente con eso, que tenga muy presente que aún quedamos 12.000 maestros que disfrutamos el pingüe sueldo de 500, 550 y 625 pesetas al año, y le ruego que él, que ya tiene bien demostrado su gran interés en beneficio de la enseñanza, demostrara ser un ministro de cuerpo entero si hiciera desaparecer esos tan humildes, humildes sueldos que tan poco favorecen a nuestra madre Patria.

UN MAESTRO.

EL SR. MELLADO

Está ya casi completamente restablecido de la grave dolencia que le ha tenido bastantes días postrado en el lecho, nuestro querido e ilustre amigo el ex ministro y académico don Andrés Mellado, comisario regio del Canal de Isabel II.

A fines de semana, si la mejoría se completa, como todo hace esperar, marchará a Biarritz en compañía de su distinguida familia.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

PALACIO

Doctores Lavin y Cebrián. Ricardo García Villalta, de doce años, regañó con otro muchacho de su edad, llamado Rafael Hita.

Entre ambos existían resentimientos, y Ricardo ayer se encontró en la Cuesta de San Vicente con Rafael, y sacando una navajilla se la clavó en el brazo derecho.

El precoz valiente fué detenido y el agresivo curado de una herida leve, salvo accidente.

—Arturo Céspedes del Olmo se cayó de la bicicleta que montaba en la calle de Ferraz, dislocándose la pierna izquierda.

LATINA

Doctores Herrero y Araco. En la calle del Humilladero, y por cuestiones del oficio, regañaron los jornaleros Julián Moya y Modesto Ruiz. El primero fué curado de una herida de alguna importancia en el brazo izquierdo.

—Varias mujeres promovieron un monumental escándalo en la Plaza de la Cebada. Unas cuantas se agredieron y resultaron con erosiones leves y contusiones diversas en varias partes del cuerpo, Julia Melchor y Valentina Rodríguez Langa.

CENTRO

Doctores Leyda y Montenegro. En la calle de la Bolsa una mujer llamada Carmen agredió al carrero de punto Severino Peci, de veinticinco años, causándole erosiones y contusiones en la cara.

—Ángel Moreno Fernández, de diez y siete años, cayó del carro que guiaba en la calle de San Bernardo, sufriendo la probable fractura de la clavícula izquierda.

CONGRESO

Doctores Aldaya y Merino. Gabriel San Martín Ruiz, de veintiocho años, empleado, se causó heridas en las manos con la motocicleta que montaba, en el Paseo de Trajineros.

—Rosaliá Herrero fué curada de quemadura

ras en las manos, que se produjo en un taller de planchado de la calle de Santa Isabel.

CHAMBERI

Doctores Moraleda y Ortiz. Trabajando en la calle del Castillo, núm. 3, se produjo lesiones de pronóstico reservado el obrero Carlos Sánchez Moya, de quince años.

—Alvaro Mesonero González fué curado de heridas leves que le produjo un tal Valentín, con quien había regañado.

—En la calle de los Artistas agredió Paula García a Felisa San Mateo, causándole una herida leve en la cara.

Robo de una cartera.

Don Nicolás Martín Bermejo, de veintiocho años, perito mecánico electricista, denunció ayer en la Comisaría del distrito del Congreso que le habían sustraído la cartera que llevaba en un bolsillo interior de la americana, viajando en uno de los tranvías de la línea Pacífico-Navicard.

Contenía la cartera 3.000 pesetas en billetes, dos resguardos de 500 pesetas de los Bancos de España y Río de la Plata, y 17 monedas de oro de diferentes países, entre ellas varias de 100 pesetas, tres águilas dobles de 20 pesos y seis libras esterlinas.

Coacción y amenazas.

Antonio Méndez García, de oficio albañil, que trabajaba en la obra de la calle de Goya, número 77, donde están en huelga los de su oficio, denunció en la Comisaría correspondiente que había sido amenazado por varios compañeros huelguistas, que trataron de ejercer sobre él coacción para que abandonara el trabajo.

A consecuencia de esta denuncia fueron detenidos Jerónimo Huelves y Leoncio Regino Vidal.

Una denuncia.

El médico Sr. Maroto, domiciliado en la calle de Embajadores, núm. 45, presentó una denuncia ante el comisario de su distrito por sospechar que una enferma a quien está prestando asistencia facultativa se encuentra intoxicada.

Como nada hay probado y se trata de una sospecha del citado médico, que observó en la enferma determinados síntomas, no queremos dar a este suceso mayor importancia hasta que se aclare.

Por escandalosos.

El zapatero Angel San Cristóbal Expósito y su amigo Casimiro Pascual Benito promovieron un monumental escándalo en la calle de San Bernardo.

El guardia núm. 34, que se acercó a ellos para rogarles que depusieran su actitud, recibió una lluvia de cachetes, que fueron tantos y tan continuados, que el agente de la autoridad cayó al suelo, y sus dos agresores le continuaron aporreando a toda prisa, como si fueran á destajo.

El guardia demandó socorro á grandes voces, y sus compañeros de Cuerpo señalados con los números 134 y 137 acudieron en su auxilio, logrando, después de esfuerzos sin cuento, reducir á la obediencia al zapatero y á su amigo, que fueron conducidos á la Comisaría.

Allí el zapatero se insolentó con guardias, agentes y comisario, y hubo necesidad de atarle de pies y manos para hacerle ingresar en la prevención, porque suponía que eso de patear sin duelo á un guardia es cosa sin importancia, y no merecía la pena de que le pusieran en partida; pero como no lo creyeron así en la Comisaría, condujeron á los escandalosos al Juzgado de guardia y de allí á la cárcel, donde se pasarán, sin duda, una larga temporada.

Ciclista atropellado.

El «auto» de pruebas núm. 3 atropelló en la calle de Bravo Murillo al ciclista Sixto Sanz Pareja, de diez y siete años, que resultó ileso milagrosamente; pero la máquina que montaba quedó destrozada totalmente.

Accidentes del trabajo.

El electricista Miguel Heras Sanz se cayó de una escalera trabajando en la calle de Jesús del Valle, 17, sufriendo la fractura completa del brazo derecho.

—En la calle de Miguel Angel, núm. 11, principal, se ocasionó, trabajando, lesiones de pronóstico reservado el jornalero Amadeo Martínez Vargas.

El Desayuno Escolar

La señorita doña Carmen Ramos, presidenta de esta institución benéfica, ha recibido con destino á los fines que la bienhechora obra persigue, las cantidades siguientes:

De la excelentísima señora marquesa de Argüelles, 150 pesetas; de la excelentísima señora marquesa de la Conquista, 25; de la excelentísima señora condesa de la Encina, 25; de varias señoras que ocultan sus nombres, 50. Total, 250 pesetas.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Salón Regio.—El famoso ventrílocuo señor Julián ha confirmado sus éxitos en este cine-teatro. Todos los días, por tarde y noche, se ven llenas las localidades de público, que se deleita con las ocurrencias de este singular artista.

El programa de cinematógrafo sigue siendo de los más cuidados y artísticos entre los que se conocen.

Próximamente presentará la Empresa notables atracciones, sin alterar en nada su acreditada sección continua ni los precios de las localidades, que seguirán siendo populares.

Cinema X.—Hoy martes se proyectarán por último día las magníficas películas La casa del misterio y El convoy millonario. El miércoles, estreno de La heroína del Moulin Rouge.

Gran Vía.—El martes se estrenará la emocionante y colosal película titulada Corazón

de una madre ó hijo perdido, verdadera maravilla de arte.

Los días 6, 7 y 8 del corriente se estrenará la interesantísima cinta de 1.500 metros titulada La desaparecida.

Todos los días, estrenos cómicos y dramáticos.

Benavente.—Un programa delicioso é interesantísimo, con películas de todas clases y asuntos para regocijo de sus constantes favorecedores, mantiene siempre animadísima la sala de este teatro.

A los estrenos diarios hay que agregar el de la maravillosa película titulada «Los fantoches», que tendrá lugar el lunes 4.

Obra admirable de asunto, ejecución y fotografía, que recomendamos á los entusiastas del cinematógrafo.

Dice el Presidente

Esta mañana, en el correo de Santander, regresó á Madrid el señor conde de Romanones, siendo recibido en la estación por algunos ministros, subsecretarios, directores generales y amigos.

A las doce y media de la tarde se trasladó desde su casa á su despacho oficial en la Presidencia, en donde le aguardaba para conferenciar el señor ministro de la Gobernación.

Recibió á los periodistas, á quienes manifestó, sin duda con el propósito de desvirtuar versiones equivocadas que hayan circulado ó publicado, que la relación que establecía el entre las Mancomunidades y la huelga de Barcelona era que, teniendo conocimiento de que la huelga del arte textil estaba incubándose, no quería que en un mismo tiempo pudiera haber en Cataluña dos causas de disgusto. No quería que hubiese de una parte el disgusto de los obreros y de otra el de aquellos elementos que en Cataluña aspiran á la aprobación del proyecto de las Mancomunidades.

Evitado eso que se proponía, habrá podido verse cómo estos elementos políticos, ante el conflicto obrero, han permanecido tranquilos.

El señor Presidente rogó al Sr. Alba, que se hallaba presente en la entrevista con los periodistas, comunicara á éstos las noticias que tuviera acerca de la huelga de Barcelona, manifestando el ministro que en el día de hoy no habían ocurrido novedades; que tenía un telegrama del gobernador diciéndole que había tranquilidad, que la negociación para llegar á fórmulas de arreglo seguía, y que perduraba el ambiente de pacificación, aunque nada concreto podía adelantarse respecto del término que el conflicto pueda tener.

Se despidió el señor conde de Romanones de los periodistas, anunciándoles que el Consejo de esta tarde sería muy breve.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Manuel Rubio, 68 años, Santa Ana, 6.—María Teresa Donoso, 20 años, Hermosilla, 8.—Cristina Fernández, 30 años, Alcalá, 130.—Teresa Alonso, 36 años, San Oropio, 9.—Fernando Sánchez, 20 años, Fuencarral, 122.—Ramón San Félix, 39 años, Esperanza, 7.—Ignacia Sánchez, 48 años, Narciso Serra, 7.—Apolonia Gómez, 33 años, Mesón de Paredes, 61.—José Aguirre, 44 años, plaza del Progreso, 6.—Ramón Lamas, 41 años, Juan Bravo, 3.—Juana Rozas, 43 años, Hospital de San José.—Francisco Curiel, 83 años, Atocha, 117.—Gregorio Fernández, 68 años, Paseo de la Dirección, 7.—Antonia Pures, 2 años, Felipe IV, 7.—Matilde Carrillo, 5 años, Flor Baja, 2.—Antonio Rodríguez, 9 meses, Olmo, 4.—Sofía Victoria Fernández, 6 años, Luis VIII, 4.—Antonio Pascual, un año, Moratines, 4.—María Huesca, un año, Paseo de las Yserias, 9.—Aurelio Sánchez, 13 meses, Alameda, 10.—Alberto Antonia, 4 meses, Hilarion Eslava, 7.—Ignacio Manuel Mendiola, 6 meses, San Hermenegildo.—Francisco Rodríguez, 2 años, Carnero, 3.—Aquilino Jaurand, 2 meses, Doctor Fourquet, 39.—María Sagrario Rodríguez, 2 años, Travesía del Fúcar, 14.—Rafael Bujal, un año, Hortaleza, 14 y 16.—Encarnación Rodríguez, un año, Ereilla, 125.—José Ruiz, 5 años, Camino de Vicálvaro, 1.—Constantina González, 16 años, Hospital de la Princesa.—Manuel Mira, 47 años, idem.—Lorenzo Manuela Larros, 80 años.—Enrique Juvería, 5 años, San Bernardo, 12.—Claudio Albir, un mes, Orecse, 16.—María del Carmen Crespo, un mes, Travesía del Conde Duque, 1.—Pedro Estoa, 45 años, Santa Lucía, 11.—Guillermo Martínez, 69 años, Hospital Provincial.—Luisa Alonso, 19 años, idem.—Juana Cañaveras, 64 años, idem.—Carmen Serrano, un mes, idem.—Jesús María Valcárcel, un mes, idem.—José María Hernández, 4 meses, idem.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NOTICIAS GENERALES

En algún café-restaurant tienen el Jugo Winn para aliviar el dolor de estómago de algún parroquiano.

Los aeroplanos del Ejército español han sido provistos de relojes de la Casa Coppel, Fuencarral, núm. 27, fabricados expresamente para el servicio de aviación.

En Guipúzcoa, en el santuario del Cristo de Lezo, contrajeron matrimonio, el día 6 del corriente, la bellísima y distinguida señorita donostiarra María del Carmen Capella de Olasagasti y Martínez y D. Francisco Carvajal y Martín, secretario general de la Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid, siendo apadrinados por el padre de la novia y la madre del novio.

Vestía la novia elegantísimo traje blanco, y el novio de frac.

A causa del luto de la familia de Carvajal, por fallecimiento de su señora tía, recientemente acaecido, la boda se celebró en la intimidad.

Los recién casados salieron para el Extranjero.

NUESTROS VIAJES

Una semana en París

Salida de Madrid, el 8 de septiembre. Regreso á Madrid, el 18 de septiembre.

El día 8 de septiembre saldrá de Madrid nuestra GRAN EXCURSION DE OTONO A PARIS; los que tomen parte en ella visitarán detalladamente la admirable capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en cómodos automóviles. Harán además, también en auto, las clásicas excursiones á Versailles y á Fontainebleau.

PRECIOS DESDE MADRID:

Primera clase. . . 450 pts. Segunda clase. . . 380

PRECIOS DESDE HENDAYA:

Primera clase. . . 375 pts. Segunda clase. . . 305

Paris-Bruselas-Amberes Gante - Ostende - Londres

Salida de Madrid, el 8 de septiembre. Regreso á Madrid, el 18 de septiembre.

Los que se incorporen á esta excursión visitarán París al mismo tiempo que los que tomen parte en la otra. Luego se dirigirán á Bruselas, Amberes, Gante (Exposición Universal), Ostende y Londres, que verán con arreglo á un programa que les permitirá admirar todo lo más notable.

PRECIOS DESDE MADRID:

Primera clase. . . 890 pts. Segunda clase. . . 780

PRECIOS DESDE HENDAYA:

Primera clase. . . 810 pts. Segunda clase. . . 705

SEGUNDA CLASE

Los viajeros de segunda clase viajarán en España en primera clase y en el Extranjero en segunda, y serán alojados en muy buenos hoteles, distintos de los designados para los viajeros de primera.

HOTELES

En todas partes nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables. Aquellos de nuestros lectores que han tomado parte en nuestros viajes colectivos saben de sobra que á pesar de la baratura de los precios, el alojamiento es hecho en condiciones inmejorables.

Al inscribirse se nos debe indicar si se desea una habitación de una cama ó una de dos camas.

VISITAS DE POBLACIONES

Podemos asegurar á nuestros lectores que no dejarán de ver, en las poblaciones indicadas, nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierran. Las visitas son hechas en coche ó en automóvil.

CONDICIONES

Los precios indicados comprenden el transporte en ferrocarril, el transporte desde las estaciones á los hoteles, las comidas en ruta, el hospedaje en muy buenos hoteles, las propinas, los gastos de entradas en los monumentos y museos, los servicios de coches y automóviles y los servicios de nuestros guías-intérpretes.

INSCRIPCIONES

Se reciben en nuestras oficinas de Turismo, Arenal, 1, donde se pueden pedir informes y programas detallados.

AVISOS UTILES

FOX

Se solicitan agentes compradores exclusivos en cada provincia para el novísimo modelo de esta máquina de escribir.

Ultima creación Norteamericana

Pídanse condiciones á Venancio Guillaumet (S. en C.), Vergara, 6, Barcelona.



LOS MEDICOS

aconsejan el Phospho-Cacao á los débiles, á los convalecientes, á los agotados, á los ancianos y á los que sufren del estómago.

En lugar del café ó chocolate tomar todas las mañanas una taza del PHOSPHO-CACAO

El más exquisito de los desayunos. El más potente de los reconstituyentes. Envío gratis de una caja de ensayo.

Depósito: FORTUAT H.º, Hospital, 32, Barcelona. Ultramarinos, Farmacias y Droguerías.

Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27. al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

PINTURAS GALIAS Anticorrosivas, Esmaltes, Metales, Submarinas, Incombustibles, al aceite. Apartado 240, Madrid.

LICOR DEL POLO. No hay dentífico en el mundo que se venda en sus respectivas naciones, lo que el dentífico de Orive se vende en España, y eso que en higiene en general vamos á remolque de los sacerdotes de la filantropía y humanismo de la ciencia. Exíjase enfrascado.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

TEATRO ALVAREZ QUINERO.—9,30 (sección), Los Locayos.—10,45 (especial), Mi misma cara y Pueblo de las Mujeres.

GRAN VIA.—De 7 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo con colosales estrenos.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días gran sección de cinematógrafo y estrenos y variación de programa.

SALON REGIO (plaza de España).—Cine-teatro.—Sección continua de 5,30 á 1.—Jueves, matines infantiles. Martes y viernes, populares.—Notables estrenos.—El ventrílocuo Sr. Julián con sus famosos muñecos.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua.—Nuevos programas a diario.—Miércoles, gran moda. Jueves, matines infantil con regalos.

BUEN RETIRO.—9,30, Conciertos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes y viernes de moda, una peseta, y el impuesto a cargo del público.—Lun s, miércoles, jueves, sábados y domingos, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

BENAVENTE.—De 5,30 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

SALON MADRID.—A las 10, La gran noche.—A las 11, El ratón.—A las 12, Casta y Pura. Notable cuadro lírico.—Cine-teatro con estrenos.—Atracciones de variedades.

TRIANON PALACE.—Grandes secciones de cine artístico desde las 6 de la tarde á 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.

MAGIC PARK.—Todos los días grandiosos espectáculos de variedades, cinematógrafo y conciertos.—Los viernes por la tarde, fiesta de los niños.—Los lunes, noches elegantes.—Entrada por la tarde, 30 céntimos.—Por la noche, 60 céntimos.—Los lunes 1,50, incluidos todos los impuestos.

SALON DORE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 4).—Sección continua los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos, por secciones.

POLO NORTE.—Todas las noches, Gran sección económica, con rifa de una moneda de oro de 20 francos.

CINEMATOGRAFO ATOCHA.—Todas las noches, de 9,30 á 12,30, Gran sección de cinematógrafo.—Conciertos por la banda del regimiento de Asturias.

CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Continuación del Campeonato del mundo de lucha grecorromana (todas las noches, á las 11.—Díamante, desde las 7,30 de la tarde, secciones de variedades, culto repertorio.—Mas de veinte recreos diferentes.

CINEMA X.—De 5,30 á 12,30, Sección única de cine matógrafo con escogido programa.

EL PARAISO.—Cine-teatro, banda militar, patines, tenis, tenis, cable aéreo, triunfo americano, líro al blanco, etc.—Variedades: Manilla Fernández, Ceclio Navarro, Les Obliet y Ernesto Follers.

Tardé, á las 7.—Noche, á las 9,30.

MADRILENO.—Sección doble de 5 á 1, con las atracciones Ciro, Ivon, Pepita Davila, Juanita Gondeaza, Juilita Meri, Balbina Valverde, Lisa de Garsaut y debut de Estrella Madrileña y Charito.

CINEMA AZUL (Paseo de Rosales, frente al cuartel de la Montaña).—Todas las noches, de 9,30 á 12,30, Gran sección de cinematógrafo.—Diariamente cambio de programa, estrenos y conciertos por un sexteto de reputados profesores.—Los jueves y domingos, á las 6,30, grandiosas funciones y regalo de juguetes á los niños.

CINEMA-CHANTECLER (plaza del Carmen, 2).—Te des los días, gran sección continua de cinematógrafo de de las 6.—Los lunes, gran gala.—Los jueves, gran toda.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN

A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS

ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulforosas

TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

COSECHEROS

NEGOCIANTES poco escrupulosos usan la estrategia de adicionar una L a la denominación de nuestro acreditado y conocido CONSERVANTE DE VINOS XENGENO.

LA VASCONGADA

Capital: 750.000 pias. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas Depósito y muelle en Madrid

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente... 8,25 Id. especial... 9,25 Id. blanco... 1,25

¡¡ YA ERA HORA !!

que el público se enterara. Botas para caballero, de 7 á 12 pesetas, para señora, de 6 á 9.—JACOMETRE/O. 60.



Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 12. MADRID.—Laboratorio: Puente de Valdecañas.

Surtidos inmensos en ropa blanca

personal para viaje y campo, ropa de cama, ropa de mesa, ropa para criados, etc.

TODO MUY PRACTICO Y MUY BARATO

Table listing various clothing items and their prices, such as 'Pieza de tela blanca, ancho corriente' for 2,75 and 'Cubrecorreas con entredos y bordados' for 2,50.

GRANDES SALDOS de tapices y alfombras, géneros de tapicería, licores y otros varios, todo á precios muy ventajosos.

Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS

CAJITA, 25 CÉNTIMOS. Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos intestinales, que tantos padecimientos ocasionan...

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8 MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

Competente Fábrica de Camiones-Automóvil

de Alemania solicita REPRESENTANTE GENERAL activo, para encargarse de la venta de sus camiones y ómnibus-automóvil...

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA"

INHALACIONES DIFUSAS EN EL AFAMADO POZO DE SAN JOSE, SIN RIVAL EN ESPAÑA, PARA EL APARATO RESPIRATORIO; INHALACIONES DIRECTAS ASEPTICAS, PULVERIZACIONES, GARGARISMOS AZOADOS, ETC.

AVISO Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa...

SERVICIO DE TRANSPORTES

DE MERCANCIAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS A DOMICILIO O VICEVERSA RÁPIDO Y ECONÓMICO

Table showing shipping rates for expeditions from home to home for destinations like Melilla, Ceuta, and Tanager.

Table for wine prices from Bodegas de Elciego (Alava), listing prices for different vintages and quantities.

Para curarse el Dolor de Estómago, las Indisposiciones Intestinales ó la Colerina. tome V. una cucharadita de café de ALCOHOL de MENTA de RICQLÈS

CASAS BARATAS En el mejor sitio Barrio de Salamanca, Lagasca, n. 109, próximo Castellana, tres líneas tranvías...

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra...

ABANICOS Sombrillas, bastones, enormes surtidos, precios como finas...

BAÑOS Duración garantida y más baratos que en ninguna casa de Madrid...

MONTE DE CAZA Se arrienda Razon: Espoz y Mina, 3, entresuelo. La Flor de Lis, De 7 á 9 noche.

MAQUINAS FOTOGRAFICAS Placas, papeles, productos y cartulinas. Trabajos de laboratorio y composuras.

Trust anunciador DE ESPAÑA Se admiten anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de España...

LOTERIA NUMERO 44 Espoz y Mina, 3.—Madrid. Sirve billetes á prov. y ext. su Admora. J. Serrano. Sirve pedidos de Navidad.

ALHAJAS Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago altos precios Zaragoza, 9, y Prens, 2.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociadades, fincas, etc.

ACADEMIA Politécnica Internacional. Cuesta Santo Domingo, 20, primero. Oposiciones de Hacienda, Interventores ferrocarriles, Correos, Policía, Telegrafos, Aduanas...

A BUENOS AIRES Montevideo, Rio: cámaras, 300 pesetas, y más. Nuevos vapores rápidos alemanes. Arenal, 14, Lloyd.

MECÁNICO Se necesita mecánico-electricista para encargarse de Central hidroeléctrica, alta tensión, para alumbrado, cercana al pueblo, sitio pasajero. Además, sepa llevar motores sobre 20 caballos. Ganará cuatro pesetas. Diríjase con certificados á Francisco Benito, en Igea (Logroño).

Hacen falta ayudantes de Maestros de obra. Nuestra Señora del Carmen, Toledo, 53.

ANUNCIOS Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en LA SOLUCION

Carretas, 9, 1.º Teléfono 1.457. Madrid.

Pedid tarifas gratis. Combinaciones económicas Propagandas especiales

De venta en Barcelona. Perfumeria Bartomen. Calle de Sevilla, 8 y 10. Belleza de la Mujer

Es un Don Supremo del Cielo y cuando está amenazada por las imperfecciones del cutis, como las pecas, barros, espinillas, manchas, Clorosis (color amarillento) producido por ciertas enfermedades ó por la acción del sol...

MRS. GERVAISE GRAHAM 25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E.U.A. De venta en las principales perfumerías.

AGENTES GENERALES SOCIEDAD ANGLO-IBERICA Apartado 851.—Madrid

DEHESA-MOLINO Se arrienda la dehesa de Montelacasa, término de Cabezas del Villar (Avila), y también un molino harinero...

FABRICA DE HARINAS y molino maquero, condiciones.—Informará la Señora Viuda de Yurrita.—Macías Picavea, 12.—Valladolid.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

BALNEARIO DE "EL MOLAR," Aguas Cloruro-Sulfúricas-Sulfúricas-Azóticas. Curan las erupciones de la piel y aparato respiratorio.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pl. anse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuarios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

GRAN BALNEARIO DE JARABA ESTACION DE UTRINA (ZARAGOZA) Aguas bicarbonatadas, litúnicas; las más raras y abundantes de las de cura de diuresis. Medalla de oro. Especial en los cólicos nefríticos y hepáticos, neuro-artritis, reuma, diabetes y catarros vesicales. Pron. D. Jesús Castro

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, callos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del febril amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también curan los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmon y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades purtinentes á la matriz y reumatismo. Son maravillosas en todas las enfermedades de la piel, como son a granos, eccemas, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Cuando pedida al por mayor para España y el extranjero ó á los representantes.

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.